



فِ الرِّسَالَةِ دِينِي كَمَا فَرَّانِي تَصَوُّرٍ

”اَسُوَّةَ رَسُوْلٍ عَلَيْكَ مَسَاجِيهَا الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ كِي رُوْشَنِي مِيں“



ڈاکٹر اسرار احمد

کے ایک ایمان و بصیرت انسرورز خطاب

کے تلخیصے



ترتیب و تسوید:

جمیل الرحمن

یہ خطاب مئی ۱۹۶۹ء میں سورۃ الاحزاب کے مسلسل درس کے ضمن میں  
اس سورہ مبارکہ کے تیسرے رُکوع کے درس کے اختتام پر کیا گیا تھا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مُصْطَفَىٰ بَرِّ اسْمَاءِ خَوْلَسِ بْنِ شَرَاكَةَ وَبِهِمْ مَوَدَّةٌ

اَكْرَبُ اَوْ نَهْرٍ سَيِّدِي تَمَامُ اَبُو بِي سِت

اقبال

أَحْمَدُ لَا وَصَلَّى عَلَى رَسُولِي الْكَرِيمِ  
 أَمَّا بَعْدُ : فَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى عَزَّ وَجَلَّ فِي سُورَةِ الرَّحْمَنِ اب :  
 اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
 لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ لِمَنِ كَانَ  
 يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهُ كَثِيرًا  
 صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ (آیت ۲۱)  
 رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي وَيَسِّرْ لِي أَمْرِي وَاحْلُلْ  
 عُقْدَةً مِّنْ لِّسَانِي يُفْتَهُوا قَوْلِي ط

اللہ کا شکر و احسان ہے کہ ہم نے آج سورۃ احزاب کے تیسرے رکوع  
 کا درس و مطالعہ مکمل کر لیا — میں نے اب تداہی میں عرض  
 کر دیا تھا کہ میں درس کے بعد ”اُسوۃ حسنہ“ کے موضوع پر مزید گفتگو کروں  
 گا۔۔ چنانچہ میں اب اللہ کا نام لے کر آغاز کر رہا ہوں۔ میں چاہتا ہوں کہ  
 اس ”اُسوۃ حسنہ“ کے بارے میں آپ چند اور باتیں سلسلہ وار ایک، دو،  
 تین کی طرح نوٹ کر لیں اور اپنے حافظہ اور ذہن میں بٹھالیں — میں  
 دورانِ درس یہ عرض کر چکا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میرت  
 مطہرہ اور حیاتِ طیبہ ہر ایک اعتبار سے اُسوہ ہے۔ اُسوہ کا اصل مفہوم اتباع  
 اور پیروی ہے۔ ہمارے یہاں ”اتباع سنت“ کی جو اصطلاح رائج ہے اس  
 کو ”اُسوہ“ کی صحیح ترین تعبیر کہا جاسکتا ہے۔ لیکن سورۃ الاحزاب کے درس کے

دورانِ انْحَصُور کا جو اُسوہ ہمارے سامنے آتا ہے اس کو پیش نظر رکھیے اور پہلے ایک سوال کا جواب آپ خود اپنے طور پر دینے کی کوشش کیجئے کہ اُن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی جو اجتماعی جدوجہد ہے، وہ کیا ہے! میرا یہ سوال بہت اہم ہے! اس کو نوٹ کیجئے کہ میں نے اجتماعی جدوجہد کو کیوں خاص طور پر Qualify کیا ہے؟

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض کام خاص انفرادی میں اور وہ ایسے بھی ہیں کہ ہم ان کا اتباع نہیں کر سکتے۔ مثلاً نبی اکرم صوم وصال رکھتے تھے۔ لیکن ہمیں منع کیا گیا۔ حضور بغیر افطار کے ایک کے بعد دوسرا پھر تیسرا روزہ رکھا کرتے تھے۔ اس سے بھی زیادہ رکھا ہے۔ لیکن امت کو روک دیا صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے پوچھا بھی کہ آپ ہم کو کیوں منع فرماتے ہیں!۔ جواب میں ارشاد ہوا: اَيْتُكُمْ مِثْلِي۔ ”تم میں سے کون ہے جو مجھ جیسا ہوا“ اَبَيْتُ عِنْدَ رَبِّي۔ ”میں اپنے رب کے پاس رات بسر کرتا ہوں“۔ وَهُوَ يَطْعَمُنِي وَيَسْقِينِي۔ ”وہ مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے“۔ معلوم ہوا کہ اُن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی انفرادی زندگی کے بعض پہلو ایسے ہو سکتے ہیں۔ جن کے لئے ہم اتباع کے مکلف نہیں ہیں۔ وہ خصوصیات ہیں جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی۔ حضور فرماتے ہیں کہ میں اپنی پشت کی طرف سے بھی دیکھتا ہوں۔ ہم کیسے کریں گے! اس اعتبار سے اولیت جس اُسوہ کو حاصل ہے، وہ اُسوہ آپ کی اجتماعی زندگی کا نقشہ ہے۔ اس کا ہر ہر قدم واجب الاتباع ہے۔ اسی اتباع کے بارے میں یہ فرمایا گیا ہے کہ: اِنَّكُمْ تَحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِي يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ۔ اس لئے میں یہ کہہ رہا ہوں کہ آپ ذرا اپنے ذہن میں یہ سوال لائیے کہ نبی اکرم کی جو اجتماعی جدوجہد ہے، وہ کس نوعیت کے کام سے زیادہ مشابہت رکھتی ہے! مثلاً ایک نوعیت ہوتی ہے رفاہ عامہ

کے کاموں کی۔ لوگ یہ کام کرتے ہیں۔ پھر خدمتِ خلق کے بے شمار میدان ہیں، جن کے لئے انجمنیں بنتی ہیں، ادارے وجود میں آتے ہیں۔ دوسرے کچھ ہوتے ہیں محدود پیمانے کے تبلیغی کام۔ دنیا میں بے شمار مشنریز (MISSIONARIES) ہیں جو تبلیغ کے کام میں مصروف ہیں۔ یہودیوں کی تبلیغ ہے، عیسائیوں کی تبلیغ ہے۔ بدھ مت کے بھکشو ہیں جو تبلیغ کرتے ہیں۔ آریہ سماجی ہیں جو یہ کام کرتے ہیں۔ یہ بھی ایک اجتماعی نوعیت کا کام ہے۔ یہ وہ تبلیغ ہے جس میں لکھوار کبھی ہاتھ میں نظر نہیں آئے گی۔ اس تبلیغ کا معاملہ کبھی جہاد و قتال تک نہیں پہنچے گا۔ یہ ساری عمر تبلیغ ہی ہے گی اور نسلاً بعد نسل یہ سلسلہ چلتا رہے گا۔ ذہن میں تیسرا نمونہ بناجئے تبلیغی ادارے تحقیقی کام کا۔ اس کے لئے بھی انجمنیں بنتی ہیں اور ادارے تشکیل پاتے ہیں۔ تعلیم کو عام کرنے کی عملی تدابیر اختیار کی جاتی ہیں۔ مکتب، اسکول، کالج اور یونیورسٹیاں قائم ہوتی ہیں۔ ریسرچ کے لئے ادارے اور فاؤنڈیشن قائم ہوتے ہیں جن کے تحت یہ کام ہوتا ہے۔ کسی خاص فن کو پھیلانے اور PROMOTE کرنے کے لئے اکیڈمیاں بنتی ہیں جیسے اقبال اکیڈمی جو ڈاکٹر اقبال مرحوم کے فکر کو پھیلانے کے کام میں مصروف ہے۔ سفر طے بھی ایک اکیڈمی بنائی تھی۔ جس میں وہ اپنے فکر کے مطابق کچھ ذہین لوگوں کو تیار کرتا تھا۔ چوتھا کام سیاسی نوعیت کا ہوتا ہے۔ اس کے لئے بھی جماعتیں جمعیتیں اور پارٹیاں بنتی ہیں تحریکیں اٹھتی ہیں، سیاسی میدان میں کام ہوتا ہے ایکشن ہوتے ہیں۔ اس سیاسی کام کی اصل نوعیت عموماً کیا ہوتی ہے؟ ذرا اس پر غور کر لیجئے۔ اس کی اصل نوعیت یہ ہوتی ہے کہ جس جگہ جو نظام قائم ہوتا ہے اسولی اعتبار سے اس سے اختلاف نہیں ہوتا۔ ہونا صرف یہ ہے کہ تفصیلات میں انتظامی اعتبارات سے ایک جماعت کا منشور (MANIFESTO) اور دوسری جماعت کا کچھ اور ہے۔ مثلاً امریکہ

میں ڈیموکریٹس اور ری پبلکن پارٹیاں ہیں اور انگلینڈ میں، لیبر پارٹی، کنزرویٹو پارٹی ہے۔ تو امریکہ یا انگلستان میں جو سیادی دستور اور نظام رائج ہے یعنی جمہوریت کا نظام تو وہ سب پارٹیوں کے نزدیک متفق علیہ ہوتا ہے۔ لیکن تفصیلات میں جا کر چند پالیسیوں کے بارے میں اختلافات ہوتے ہیں اور اس ضمن میں پارٹیوں کے منشور میں اختلافات ہوتے ہیں۔ ہر پارٹی اس اعلان کے ساتھ ایکشن کے میدان میں اترتی ہے کہ ہمیں ووٹ زیادہ ملیں گے اور اقتدار ہمارے ہاتھ میں آجائے گا تو ہم یہ اور یہ کام کریں گے یہ اور یہ اصلاحات نافذ کریں گے جس سے ملک اور عوام کو فائدہ پہنچے گا۔ اللہ اللہ خیر صلا۔ یہ ہوتی ہے سیاسی کام کی حقیقی ذمیت۔ ویسے یہ فہرست طویل ہو سکتی ہے لیکن چونکہ میرے پاس وقت کم ہے اس لئے آپ ان چار انواع کے کاموں کو ذہن میں بٹھا کر اب پانچویں ذمیت کے کام پر غور کیجئے اور وہ ہے انقلابی کام۔ انقلاب کیا ہوتا ہے کہ کسی جگہ پر جو نظام قائم ہے، اس کو جڑ سے اکھیڑنا ہے، بنیادی تبدیلی لانی ہے اور پورے نقشے کو بدلنا ہے۔

گفت رومی بر بنائے کہنہ کا باداں کنند

تومی دانی اول آں بنیاد اوریاں کنند

یہ انقلابی کام اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک کہ رائج الوقت نظام کو جڑ اور بنیاد سے اکھیڑ کر اس کی جگہ دوسرا نظام نہ لایا جائے۔ اب ان پانچ انواع کے کاموں کو ذہن میں بٹھالیجئے۔ نمبر ایک، رفاہی کام۔ نمبر ۲، تبلیغی کام۔ نمبر ۳، تعلیمی علمی اور تحقیقی کام۔ نمبر ۴، سیاسی کام۔ اور نمبر ۵، انقلابی کام۔ ہر ایک کے اپنے تقاضے اور اپنی CONNOTATION ہیں۔ ہر ایک کا نقشہ جدا بنے گا۔ ہر ایک کے لوازم جدا ہوں گے۔ اب آپ میرے اس سوال کا جواب دیجئے کہ:

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۂ حسنہ ان پانچ کاموں میں

سے کس سے مشابہت رکھتا ہے۔؟

کیا اس میں کوئی شک ہے کہ وہ انقلابی کام ہے۔؟ نظام کی تبدیلی اور وہ بھی جزوی نہیں بلکہ پورے نظام کی تبدیلی۔ فکر و نظر سے لے کر عمل و کردار تک کی تبدیلی۔ الغرض پورے نظام حیات کی تبدیلی۔ وہ صرف تبلیغی کام نہیں تھا۔ صرف علمی کام نہیں تھا۔ صرف سیاسی کام نہیں تھا۔ صرف رفاہی کام نہیں تھا۔ بلکہ اجتماعی پیمانے پر رفاہی کام تو ہمیں نظری نہیں آتے۔۔۔ تو نبی اکرمؐ کی زندگی میں اجر لائے وحی سے قبل بالکل انفرادی سطح پر خدمتِ خلق اور رفاہی کام اپنے پورے عروج پر نظر آتا ہے۔ لیکن نبوت و رسالت کے منصب پر فائز ہونے کے بعد حضورؐ کی پوری زندگی ایک انقلابی جدوجہد کا نقشہ پیش کرتی ہے۔ جزوی نہیں بلکہ مکمل انقلابی جدوجہد۔ گویا کہ عظیم نظام کہنے کے پاسا نو! یہ معرض انقلاب میں ہے۔

میں نے سیرت النبیؐ کے موضوع پر متعدد تقاریر کی ہیں، جن میں اس انقلابی جدوجہد کے نقشے کو اپنی امکانی حد تک بڑی تفصیل سے بیان کیا ہے۔ اس موقع پر میں چاہوں گا کہ انحصار کے ساتھ اس جدوجہد کے اہم خاصائص اور اصول و مبادی آپ کے سامنے اس طرح پیش کروں کہ آپ ان کو ترتیب وار اور نمبر وار اپنے ذہن نشین کر لیں۔

اس انقلابی جدوجہد کے ضمن میں آپ کو سیرت مطہرہ میں جو سب سے اول اور نمایاں چیز نظر آئے گی، وہ یہ ہے کہ یہ ساری جدوجہد خاص انسانی سطح (HUMAN LEVEL) پر کی گئی ہے۔ کسی بھی انقلاب میں جو مراحل آتے ہیں، وہ سب کے سب انقلاب محمدیؐ میں آتے۔ گویا اس اعتبار سے اس انقلاب اور دوسرے انقلابات میں کوئی فرق نہیں۔ اس بات کی وضاحت کیلئے میں عرض کروں گا کہ ایک قاعدہ کلیہ کے طور پر اس اصول پر اپنی توجہات کو مرکوز فرمائیے کہ ہر انقلابی دعوت کو تین مراحل سے لازماً سابقہ پیش آتا ہے:

پہلا مرحلہ ہے ”دعوت و تربیت“۔ خالص دینی اصطلاحات کے اعتبار سے یہ بات اس طرح بھی جائے گی کہ دعوتِ ایمان اور تزکیہ: لوگوں کو اللہ کی آیات سنانا اور قبول کرنے والوں کا تزکیہ کرنا۔ **يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا وَ يُزَكِّيهِمْ (البقرہ)**۔ عام دنیوی لحاظ سے اس کی تشریح یوں ہوگی کہ کوئی منکر ہوگا، کوئی نظریہ ہوگا، کوئی فلسفہ ہوگا اور کوئی نقطہ نظر ہوگا، اس کو پہلے پھیدایا جائے گا۔ جو اس دعوت کو قبول کریں گے تو اس دعوت کے اعتبار سے پھر ان کی تربیت کی جائے گی۔ بقول علامہ اقبال مرحوم سے

خام ہے جب تک تو ہے مٹی کا اک انبار تو  
اور نچتہ ہو جائے تو ہے شمشیر بے زہار تو

پختہ ہونے بغیر کام نہیں چلے گا۔ البتہ تربیت و دعوت کے لحاظ سے ہو گی۔ جو لوگ کمیونزم کے نظریے کو قبول کرتے ہیں، انکی تربیت کے لئے کوئی اور نظام ہوگا۔ اس میں یہ نہیں ہوگا کہ نماز پڑھو، روزہ رکھو، زکوٰۃ ادا کرو حج کرو۔ اپنے تمام انفرادی اور اجتماعی معاملات کو اللہ اور اس کے رسول کی تعلیمات و احکام کے تابع رکھو راست روی اور راست بازی کو اپنا شیوہ و شعار بناؤ۔ نہ اس میں یہ ہوگا کہ اپنی تسکین کا سامان کر لو۔ جاؤ عیش کرو۔ شادی کا کیا سوال ہے۔ اس کے بغیر بھی SEXUAL ضرورت کو کامرٹڈ ٹراؤڈ کامرٹڈ عورتیں مل جیل کر پوری کریں۔ انکی تربیت میں طبقاتی نفرت و عداوت پیدا کی جائے گی۔ مزدور اور سرمایہ دار کا امتیاز اجاگر کر کے ان کو آپس میں لڑانے کی سبیل اور طریقہ اختیار کیا جائے گا۔ ان کو ٹوٹریکری کی TRAINING دی جائے گی۔ تربیت کا نظام برائے عقلانی دعوت میں ہوتا ہے لیکن اس کے PREMISES یعنی اسکے سفری کمرے اور متعلقات جدا ہوتے ہیں۔ اور وہ اُس نقطہ نظر کے مطابق ہوتے ہیں کہ اصل کام کیا کرنا ہے۔ کون سا انقلاب لانا پیش نظر ہے۔ سوشلسٹ انقلاب برپا کرنا ہے تو اس کی تربیت کی نوعیت



وہ ہوگی جس کا میں نے ابھی ذکر کیا۔ اسلامی انقلاب لانا ہے تو اسکی تربیت دوسرے انقلاب کی تربیت کے معاملے سے بالکل جداگانہ نوعیت کی ہوگی۔ ہمیں اللہ پر تو حید کے التزام اور شکر کے اجتناب کے ساتھ ایمان لانا ہوگا۔ اس میں یومِ آخرت پر اسکی کل جزئیات کے ساتھ ایمان لانا ہوگا۔ اس میں نبوت و رسالت پر اطاعت و محبت کلی کے ساتھ ایمان لانا ہوگا۔ بہر حال ان دونوں الفاظ کو ایک جوڑے کی حیثیت سے BRACKET کر لیجئے۔ دعوت اور تربیت۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہ دونوں کام کئے اور جبر پور طریقے پر کئے۔

دوسرا مرحلہ ہے ”تنظیم“ اور اسی کے ساتھ جڑا ہوا لفظ ہے ”ہجرت“۔ آپس میں جڑو اور دوسروں سے کٹو۔ اسی لئے میں نے تنظیم اور ہجرت کو BRACKET کیا ہے۔ اگر کسی سے کٹو گے تو کسی سے جڑو گے بھی۔ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جڑو گے تو ظاہر ہے کہ اپنے گھر والوں سے کٹو گے۔ سیدھی سادھی بات ہے۔ اس میں کوئی الجھاؤ نہیں ہے۔ یہاں یہ نہیں ہو سکتا کہ دونوں شے ساتھ چل سکیں۔ یہاں CREDIT ہوگا تو DEBIT بھی ہوگا۔ اکاؤنٹ کا یہ جدید نظام اس بات کو واضح کرنے کے لئے بڑی عمدہ مثال ہے۔ یہاں یہ نہیں ہو سکتا کہ کسی سے کٹنے کو تیار نہیں تو پھر کسی اور سے جڑ بھی نہیں سکتے۔ لہذا آپ ان دو الفاظ کو تنظیم اور ہجرت کو اپنے ذہن میں بچا یعنی BRACKET کر لیجئے۔

تیسرا مرحلہ ہے۔ جہاد اور قتال۔ جہاد کو میں یہاں PASSIVE

RESISTANCE کے معنی میں لے رہا ہوں۔ جہاد جہد ہے۔ دعوت و تبلیغ ہے۔ مشرک کا نہ عقائد پر تنقید ہے۔ مذمومہ اخلاق پر نکیر ہے اور مکالمہ نفاق کی تعلیم ہے۔ اس کے رد عمل میں مشرکین کی طرف سے جو روٹو تم سے، ایذا سانی ہے۔ تعدی ہے۔ مسائب ہیں، لیکن ابھی ہاتھ نہیں اٹھ رہا۔ حکم ہے کہاریں کھاؤ مگر ممانعت میں بھی اپنا ہاتھ نہ اٹھاؤ۔ تمہیں دھکتے ہوئے انگاروں پر لٹا

دیا جائے، برداشت کرو اور جھیلو۔ تمہیں تپتی ہوئی زمین پر اس حال میں لٹا  
 دیا جائے کہ اوپر سے مکہ جیسے گرم علاقے کا سورج آگ برسا رہا ہو پھر تمہارے  
 سینے پر پتھر کی سہل رکھ دی جائے۔ تمہاری ٹانگوں میں رسی باندھ کر کھینچا جاگے  
 تو بھی جھیلو اور برداشت کرو RETALIATE نہیں کر سکتے۔ میں کہتی  
 بار عرض کر چکا ہوں کہ ایسے حالات میں اگر آدمی DESPERATE ہو جائے  
 تو ایک آدمی دس گویا کر مے گا۔ لیکن نہیں۔ یہ حضرت یاسرؓ کی کو نہ مار  
 سکتے تھے جب ان کی نگاہوں کے سامنے ان کی اہلیہ مخمّرہ حضرت عینہ کے ابو جہل  
 نے اس طرح برہمی ماری کہ پشت کے پار ہو گئی! پھر وہ خود یعنی حضرت یاسرؓ  
 کس طرح منظومانہ اور بہیمانہ طور پر شہید ہو گئے۔ لیکن آفت تک نہ کی۔ چونکہ  
 ایمان لانے کی وجہ سے اس خاندان پر تو ظلم و ستم کے پہاڑ بہت پہلے سے توڑے  
 جا رہے تھے اور جب کبھی ایسے مواقع پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر ہوتا  
 تو آپ فرماتے: اِحْسَبُ ذَا اِيَالٍ يٰ اَسْرَفِيَاتٍ مَّوْعِدًا كَمَا لِحَيَّةٍ  
 ”اے آل یاسرؓ کے گھر والو! صبر کرو تمہارا ٹھکانا جنت ہے“ شہادت کی خوشخبری  
 پیشگی دیدی گئی تھی۔ خوابؓ ابن ارت کو دھکتے ہوئے انکاروں پر لٹا دیا گیا۔  
 اوپر نگرانی کے لئے آدمی کھڑا ہوا ہے۔ حکم ہے جھیلو۔ پیٹھ کی چربی پگھلتی  
 ہے اور آگ سرد پڑ جاتی ہے۔ پھر خود ذاتِ مقدّس پر کیا کچھ ستم روا نہیں  
 رکھا گیا۔ آپ کی راہ میں کانٹے بچھائے جاتے ہیں جس سے آپ کے پاؤں  
 مقدّس زخمی ہو جاتے ہیں۔ یہ کام رات کے اندھیرے میں کیا جاتا ہے چونکہ  
 آپ علی الصبح تاروں کی چھاؤں میں نماز کے لئے باہر نکلا کرتے تھے۔ آپ  
 کے مکان میں گندگی پھینکنے کو معمول بنایا جاتا ہے اور یہ دونوں کام کر نیوالے  
 کون ہوتے ہیں!۔ آپ کے پڑوسی اور رشتے میں آپ کے سنگے چچا اور چچی  
 یعنی ابولہب اور اس کی بیوی ام جمیل۔ چادر گردن میں ڈال کر اسے اس  
 طرح بل دیا جاتا ہے کہ مقدّس آنکھیں ابل پڑتی ہیں۔ سجدے کی حالت میں

رحمة للعالمین کے مقدّس کاندھوں پر اونٹ کی نجاست بھری اور بھری رکھ دی جاتی ہے۔ تمسخر، استہزار طعن و تشنیع اور فقرے چست کرنا اور بڑے معمول بن جاتا ہے۔ قلب مبارک پر جو بیتی ہوگی، وہ بیتی ہوگی، مدینین صادقین کے دلوں پر کیا گزرتا ہوگا کہ ان کے پیارے اور محبوب رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر کیسے مسائب ڈھاتے اور ستم توڑے جا رہے ہیں مگر وہ ہاتھ نہیں اٹھا سکتے۔ چونکہ جہاں آپ کو حکم تھا کہ جھیلو، برداشت کرو، صبر کرو۔ وہاں آپ کی وساطت سے یہی حکم تمام اہل ایمان کے لئے بھی تھا۔ فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ أُولُو الْعُرْسِ مِنَ الرُّسُلِ :

اس سے اگلا مرحلہ قتال کا ہے۔ جب دعوت منظم ہو جاتی ہے اور یثرب کو دارالہجرت بننے کی عادت حاصل ہو جاتی ہے اور وہ مدینۃ النبی بن جاتا ہے اور مسلمان بالفعل ہجرت یعنی ترک وطن کر کے وہاں جمع ہو جاتے ہیں تو ایک مہینا ہو جاتی ہے اور ایک چھوٹی سی شہری اسلامی ریاست قائم ہو جاتی ہے اس موقع پر قتال کا مرحلہ آتا ہے چنانچہ سورۃ الحج میں قتال کی اجازت مل جاتی ہے : اُذِنتَ لِلدِّیْنِ لِقَاتِ لُوطٍ بِاتِّمَامِ ظُلْمِ مَوَاطِئِ اَنَّ اللّٰهَ عَلٰی نَصْرِهِمْ لَقَدِیْرٌ وہاں تھکھول دینے گئے اب تمہیں بھی اجازت ہے پتھر کا جواب اینٹ سے دو۔ اس لئے کہ تم پر ظلم ہوا ہے اور اللہ تمہارا مددگار اور پشت پناہ ہے۔ سورۃ النسا میں الفاظ آئے ہیں - كُفُّواْ اَیْدِیْكُمْ - نقشہ کھینچا گیا ہے کہ کچھ لوگ ایسے بھی تھے کہ جب ان سے کہا گیا تھا کہ ہاتھ بندھے رکھو تو کہتے تھے کہ حضور ہمیں بھی اجازت ہوئی چاہتے، ہم بھی لڑیں تم یہ کر دیں گے وہ کر دیں گے۔ اب جب کہ لڑائی کا حکم آگیا تو لڑائی ان لوگوں کو بڑی ادکھی معلوم ہوتی ہے۔ فَلَمَّا كَتَبَ عَلَيْهِمُ الْقِتَالَ اِذَا فِرْقَتٌ مِّنْهُمْ يَمْشُونَ السَّكَاةَ كَخِشْيَةِ اللّٰهِ اَوْ اَسَدِّ خَشْيَةِ رَجُلٍ ؕ جِب ان پر قتال فرض کر دیا گیا تو ان

میں ایک فریغ ایسا بھی ہے کہ جس کا دل ڈول رہا ہے اور وہ انسانوں سے اس طرح ڈر رہا ہے کہ جیسے اللہ سے ڈرنا چاہیے بلکہ وہ اس سے بھی زیادہ ڈر رہا ہے۔ کسی انقلابی دعوت کے یہ تین مراحل ہوتے ہیں۔ مرحلے تین ہیں، لیکن انسانیت میں گویا ہر مرحلے کے دو پہلو ہوتے ہیں۔ پہلا مرحلہ ہے، دعوت و تربیت۔ دوسرا مرحلہ ہے، تنظیم و ہجرت اور تیسرا و آخری مرحلہ ہے، جہاد و قتال۔ ان مراحل سے گزرے بغیر دنیا میں کبھی کوئی انقلاب نہیں آیا ہے۔ عیسائی طرز کی تبلیغ ہو سکتی ہے۔ تبلیغ کا نام آپ بھی کہتے کرتے تھے۔ اس سے اگلا مرحلہ نہیں آتے گا۔ وہی کام نسلاً بعد نسل ہوتا رہتا گا۔ لیکن محمد رسول اللہ علیہ وسلم کا کام اگر آپ دیکھیں گے تو وہ نہ رہا ہی کام ہے نہ تبلیغی کام۔ نہ تعلیمی و علمی کام۔ یہ سارے کام اس انقلابی کام میں جزو کی حیثیت سے تو شامل ہیں، لیکن اہل کام خالصتاً کسی انقلابی کام کے مشابہ ہے۔ پھر یہ انقلابی جدوجہد مکمل اور پھر پورا انقلابی جدوجہد ہے۔ نیز یہ کہ یہ پوری انقلابی جدوجہد انسانی سطح HUMAN LEVEL پر ہوتی ہے۔

۴۔ اس راہ میں جو سب پہ گزرتی ہے سو گزری

تہا پس زنداں کبھی رسوا سر بازار

تین سال کی قیدِ شعب بنی ہاشم ہے۔ جس میں ایسا وقت بھی آیا ہے کہ کھانے کو کچھ نہیں تھا۔ گھائی کی جھاڑیوں کے پتے سب کے سب کھالے کئے تھے اور بھوک اور پیاس کے مارے بنی ہاشم کے بچوں کی زبانیں خشک ہو گئی تھیں، جن کو تر کھنے کے لئے سوکھے چمڑے اُبال اُبال کر ان کے حلق میں بوندیں ٹپکانی جاتی تھیں۔ بنی ہاشم کا پورا قبیلہ نبی اکرم کے ساتھ ہی اس گھاٹی میں قید کر دیا گیا تھا۔ اور رسوا سر بازارے آل شوخ۔ ستمگارے کا نقشہ دیکھنا ہو تو وہ یوم طائف دیکھ لیجئے کہ یہاں ایک دن میں وہ کچھ بیت کیا جو مکہ میں دس سال میں نہیں بیتا تھا۔ طائف کے سرداروں

نے دعوتِ حق اور دعوتِ توحید کو حقارت اور استہزام کے انداز میں ٹھکرا دیا اور آپ سے جو کچھ انہوں نے کہا اس کو سننے کے لئے بھی بڑے جگرے کی ضرورت ہے۔ نقل کفر کفر نہ باشد۔ ایک سردار نے کہا کہ ”اللہ کو تم جیسے مفلس و تلاش کے سوا رسول بنانے کے لئے کوئی اور نہیں ملا اس طرح تو وہ گویا خود کعبے کے غلاف کو چاک کر رہا ہے“ ایک سردار نے کہا کہ ”میں تم سے بات کرنے کا بھی روادار نہیں اس لئے کہ اگر تم سچے ہو اور واقعتاً رسول ہو تو ہو سکتا ہے کہ میں کہیں تو حسین کا مرتکب ہو جاؤں اور عذابِ الہی کا نوالہ بن جاؤں اور اگر تم مجھ سے ہو تو کسی جھوٹے سے کلام کرنا میری شان کے خلاف ہے۔“ ایسے ہی اور بہت ان سرداروں میں سے ہر ایک نے کہے۔ پھر صرف اسی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ جب نبی اکرم بظاہر احوال مایوس ہو کر لوٹنے لگے تو کچھ غنڈوں کو اشارہ کر دیا۔ ادو باش لوگ آپ کے گرد جمع ہو گئے پھر وہ نقشہ جمایا کہ جس پر آسمان وزمین لرز گئے ہوں تو کوئی تعجب نہیں۔ ان ادو باشوں نے محبوبِ رب العالمین سید الاولین والآخرین پر پتھروں کی بارش شروع کر دی۔ تاک تاک کر ٹخنوں کی ٹہریوں کو نشانہ بنایا جا رہا ہے۔ تالییاں بیٹھی جا رہی ہیں۔ حضور کا جسدِ اطہر لبو لبان ہو گیا ہے۔ نعلین شریفِ خون سے بھر گئی ہیں اور پیر جم گئے ہیں۔ ایک موقع پر آپ صنعت کے مائے ذرا بیٹھ گئے ہیں تو دو غنڈے آگے بڑھتے ہیں اور بغلوں میں ہاتھ ڈال کر آپ کو کھڑا کر دیتے ہیں کہ چلو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ذاتی اعتبار سے ابتلا اور امتحان کا یہ نقطہ عروج (CLIMAX) ہے۔ شہر سے باہر آ کر آپ ایک پتھر سے ٹیک لگا کر تشرفِ رکھتے ہیں اور اس موقع پر وہ دعا آپ کی زبان مبارک سے نکلتی ہی ہے کہ جس کو پڑھتے، سنتے اور سناتے وقت کلیجہ شق ہوتا ہے۔

اللَّهُمَّ إِلَيْكَ أَشْكُو أضعف قوتی وقلت حیلتی وھوائف  
 علی الناس -

”اے اللہ! کہاں جاؤں، کہاں سر یاد کروں، تیری ہی جناب میں  
 فریاد لے کر آیا ہوں، اپنی قوت کی کمی اور اپنے وسائل و ذرائع کی کمی  
 کی۔ اور لوگوں میں جو رسوائی ہو رہی ہے، اس کی“  
 اِلَى مَنْ تَكَلَّمْتَنِي؟ اِلَى بَعِيدٍ يَجْهَلُنِي اَوْ اِلَى عَدُوِّ مَلَكْتِ  
 اَمْرِي؟

”اے اللہ! تو مجھے کس کے حوالے کر رہا ہے؟ کیا تو نے میرا معاملہ  
 دشمنوں کے حوالے کر دیا ہے کہ وہ جو چاہیں میرے ساتھ کر گزریں؟“  
 اِنَّ لَوْ يَكُنْ عَلَيَّ غَضَبُكَ فَذَلَا اُبَالِي -  
 ”پروردگار! اگر تیری رضا یہی ہے اور اگر تو ناراض نہیں ہے تو پھر  
 میں بھی راضی ہوں، مجھے اس تشدد کی کوئی پرواہ نہیں ہے۔“

سر تسلیم خم ہے جو مزاج یار میں لائے  
 اَعُوذُ بِسُورَةِ وَجْهِكَ الَّذِي اشْرَقَتْ لَهُ الظُّلُمَاتُ  
 ”اے رب! میں تیرے روتے انور کی ضیاء کی پناہ میں آتا ہوں جس  
 سے ظلمات بھی منور ہو جاتے ہیں۔“

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے یوم اُحد کے بعد نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے دریافت کیا تھا کہ یا رسول اللہ! کیا اس سے زیادہ سخت دن بھی آپ کی  
 زندگی میں آیا ہے؟ اور آپ نے جواب میں فرمایا تھا دو نعمت — ہاں یوم  
 طائف میری زندگی کا سب سے زیادہ سخت دن تھا۔ یہ تمام مصائب مشکلات کے  
 ادوار نبی اکرم پر آئے اور صحابہ کرام پر بھی۔ اس میں ایک نکتے کی بات ہے  
 اس پر غور کیجئے وہ یہ کہ ہمارا صغریٰ کبریٰ یہ ہے کہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 سید و لہادوم اور محبوب رب العالمین ہیں۔ جو اس بات میں شک کرے کافر۔ پھر یہ  
 کہ اللہ علیٰ کُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ہے جو شک کرے وہ کافر۔ ان دونوں کو  
 جوڑتیے۔ کیا اللہ اس امر پر قادر نہ تھا کہ انقلاب بھی آجاتا اور محمد کے پاؤں میں

کانٹا جس جھینٹا - صلی اللہ علیہ وسلم - یہ ہو سکتا تھا، لیکن ہوا نہیں - کیوں نہیں  
 ہوا؟ سوچئے کیوں نہیں ہوا؟ خدا کے لئے مجھے اس کا جواب دیکھئے کہ ایسا کیوں  
 نہیں ہوا۔؟

اس کا جواب یہ ہے کہ اگر ایسا ہو گیا ہوتا تو مجھ پر اور  
 آپ پر حجت قائم نہ ہوتی -

انقلاب صرف عرب میں لانا مقصود نہیں تھا - اسے  
 پوری دنیا میں لانا تھا اور وہ انسانوں کے ہاتھوں آنا  
 تھا - معجزے تو رسولوں کے لئے ہیں - عام انسانوں  
 کے لئے تو نہیں ہیں - آگے جو کام کرنا تھا، اس کے لئے  
 اُسوۃ کیسے بنتا اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی  
 تکلیف نہ پہنچی ہوتی -

اس لفظ اُسوۃ کو یہاں سمجھئے - اللہ کر سکتا تھا - اس نے نہیں کیا -

اس کا حکم تو یہی تھا کہ "وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا تُكْرَهُ" اللہ کی شان بہت  
 اعلیٰ دارفع ہے اس لئے صرف بطور تفہیم بہت ڈرتے ڈرتے عرض کرتا ہوں کہ

اگر ہم اپنے احساسات پر قیاس کریں تو کیا جیتی ہوگی اللہ پر! جب طاقت میں  
 اس کا مجرب پتھروں کی زد میں تھا - جب تالیاں پٹ رہی تھیں - لیکن اس

کا فیصلہ یہی تھا کہ لے محمد صبر کرو، جھیلو، برداشت کرو - وہی بات جو انجائیب  
 اپنے صحابہؓ سے کہہ رہے ہیں - جیسا کہ میں آل یا سریرؓ ظلم و ستم کے واقعے کے

دوران آپ کو سنا چکا ہوں اسی طرح کمی دور میں مختلف مصائب و شدائد  
 اور ایذا رسانی جو روتعدی ظن و استہزاء کے مختلف مواقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم کو بھی وحی الہی کے ذریعے یہ ہدایات مل رہی ہیں کہ: وَكِرْتَلِكُ  
 فَاصْبِرْ - فَاصْبِرْ صَبْرًا جَمِيلًا ط - فَاصْبِرْ عَلٰی مَا

يَقُوْلُوْنَ ط - مختلف اسالیب کے صبر کی ہدایت اور تلقین - فَاصْبِرْ

وسلم  
 کی  
 ایم  
 کے  
 ہے  
 سلم  
 پھر  
 کو  
 میں

كَمَا صَبَرَ أُولُو الْعَرْشِ مِنْ الرُّسُلِ ۗ ” جیسے ہمارے اولوالعزم  
 رسولوں نے صبر کیا ہے ویسے آپ بھی صبر کیجیے۔ “ — وَاصْبِرْ وَمَا صَبْرُكَ  
 إِلَّا بِاللَّهِ ” صبر کیجیے اور آپ کا سہارا بس اللہ ہی ہے۔ “ یعنی صبر کے لئے بھی  
 کوئی سہارا چاہیے تو آپ کا سہارا ہم خود ہیں۔ — فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا  
 تَكُنْ كَصَاحِبِ الْحُوتِ ۗ — ” پس صبر کیجیے اور اپنے رب کے حکم کا  
 انتظار کیجیے کہیں مچھلی والے کی طرح جلدی نہ کر لیجئے گا۔ “ — وَاصْبِرْ فَإِنَّ  
 اللَّهَ لَا يَضَيِّعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۗ — ” اور صبر کیجیے اللہ محسنین یعنی  
 خوب کاروں کا اجر ضائع نہیں کرتا۔ “ یہ سب کچھ کیوں ہے؟ اس کو جاننے اؤ  
 سمجھنے، یہ اس لئے ہے کہ جناب محمد کی ذات اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمارے  
 لئے اُسوہ بنا تھا۔ یہ سب کچھ نہ ہوتا تو آپ کی ذات گرامی ہمارے لئے اُسوہ  
 کیسے بنتی! — یہ مجھ پر حجت ہے۔ آپ پر حجت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے جو کچھ کیا، وہ خالص انسانی سطح پر کیا ہے، سارے دکھ اٹھا کر کیا  
 ہے۔ فاقے جھیل کر کیا ہے۔ پتھراؤ برداشت کر کے کیا ہے۔ قید و بند کی تکلیف  
 اٹھا کر کیا ہے، اپنے دندان مبارک شہید کر کے کیا ہے۔ اپنے عزیزوں اور  
 جان نثاروں کے لاشے اپنی آنکھوں سے دیکھ کر کیا ہے۔ پیٹ پر ایک  
 نہیں دو پتھر باندھ کر کیا ہے۔ یہ سارے مصائب جھیلے ہیں، تب انقلاب  
 پاپا ہوا ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تکالیف برداشت کیں،  
 جب ہی یہ سب ہمارے لئے اُسوہ اور قابلِ اتباع سُنَّت بنا۔ لہذا غور  
 کیجئے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مطہرہ کا سب سے زیادہ نمایاں اُسوہ  
 کیا ہوا؟ یہ ساری گفتگو لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ  
 حَسَنَةٌ کے تحت ہو رہی ہے۔ یہ دُؤ اُسوت تو جوئے مجموعی اُسوے — یعنی  
 بحیثیت مجموعی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جدوجہدِ خالصتاً انقلابی جدوجہد  
 کے مشابہ ہے۔ یہ پہلا اُسوہ ہے دوسرا اُسوہ یہ ہے کہ:



یہ ساری جدوجہد انسانی سطح (HUMAN LEVEL) پر قدمِ تقیم  
مصائب و تکالیف، جو روتعدی اور ظلمِ دستمِ جھیل کر  
ہوتی ہے۔

اس موقع پر مبادا کوئی اشکال پیدا ہو جائے یا مخالطہ لاحق ہو جائے لہذا  
عرض کر دوں کہ اللہ تعالیٰ کی نصرت و تائید آتی ہے۔ لیکن اس نصرت و تائید  
کا دروازہ اب بھی کھلا ہوا ہے۔

فصنائے بدر پیدا کر فرشتے تیری نصرت کو

اُتر سکتے ہیں گردوں کے قطار اندر قطار اب بھی

نصرت و تائب کب آئی ہے جب مومنین صادقین جو کچھ کر سکتے تھے  
وہ سب کر گئے۔ اس سے پہلے نصرتِ الہی نہیں آیا کرتی۔ اس نصرت کی  
لازمی شرط تو یہ ہے کہ: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا تَنصُرُوكُمْ  
اللَّهُ يَنْصُرُكُمْ وَيُثَبِّتُ أَقْدَامَكُمْ (سورۃ محمد، سورۃ  
ایمان والو! اگر تم اللہ کے دین، کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا۔  
غزوہ بدر کے موقع پر جنگ سے ایک رات قبل نبی اکرم نے دعا مانگی تھی کہ  
”اے اللہ! میں نے پندرہ برس کی کمائی لاکر میدان میں ڈال دی ہے۔ اگر یہ  
شہید ہو گئے تو دنیا میں تیرا نام لینے والا کوئی نہیں ہوگا، اس لئے کہ میں آخری  
رسول ہوں اور میری پندرہ برس کی کمائی یہ ہے جو دین کی سر بلندی کے لئے میں  
نے میدان میں لا ڈالی ہے۔“ چنانچہ بدر کے معرکہ میں اللہ کی نصرت آئی اور ۳۱۳  
بے سرو سامان مومنین صادقین کے ہاتھوں کیل کانٹے سے لیس ایک ہزار  
لشکر کو شکست نصیب ہوئی۔ لیکن ہمارا یہ حال ہے کہ بیچ بچ کر اور تحفظ  
کا خیال رکھ رکھ کر اور اپنی جیبوں کو سیٹھریٹھ کر رکھنے کے ساتھ ہم یہ امید رکھیں  
کہ اللہ کی تائید و نصرت ہمیں حاصل ہو جائے تو ایسا کبھی نہیں ہوگا۔ اپنے  
حلوے مانڈے میں ہم کوئی کمی کرنے کے لئے آمادہ نہیں، کار و بار میں سو دشال

ہے تو اس کو پھوٹنے کے لئے ہم تیار نہیں، کیونکہ اس طرح تو ماؤں اور بچوں کو  
 جاتے گا۔ دین کے لئے وقت لگائیں تو پھر ہمارا یہ CADRE اور STATUS  
 کیسے برقرار رہے گا! ستر و حجاب کے احکام کی ہمیں پیرا ہا کے برابر بھی وقعت نہیں  
 الا ماشاء اللہ۔ ہم تو بچ بچ کر آرام سے گھروں میں بیٹھے رہیں اور یہ چاہیں  
 کہ اللہ اپنی نصرت و تائید لے جائے پچھے پچھے آئے کہ لیجئے میری نصرت و تائید  
 قبول فرمالیجئے، تو یہ ہونے والی بات نہیں ہے۔ ع۔

ابن خیال است و محال است و جنوں است

یہ کبھی نہ ہوا ہے اور نہ کبھی ہوگا۔ محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم  
 اور آپ کے صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے ساتھ نہیں ہوا تو ہمارے  
 سر پر کون سا سرخاب کا پر لگا ہوا ہے کہ ہمارے ساتھ یہ معاملہ ہو جائے گا کبھی  
 نہیں ہو سکتا۔ ہوتا تو نبی اکرمؐ کے ساتھ ہوتا۔ اس معاملے میں استثناء  
 (EXCEPTION) اگر ہوتا تو اس قاعدہ کلیہ سے مستثنیٰ آپ ہی ہو سکتے تھے۔  
 نصرت و تائید کی بات چل رہی تھی تو آپ کو یہ بھی بتانا چلوں کہ یوم طاف  
 کے موقع پر نبی اکرمؐ نے جو دعائی تھی جس کے بارے میں یہ کہا جائے تو غلط نہ ہوگا  
 کہ: ع۔ اجابت از در حق بہر استقبال می آید۔

چنانچہ روایات میں آتا ہے کہ فوراً ملک الجبال حاضر ہوتا ہے، وہ فرشتہ  
 جو پہاڑوں کی دیکھ بھال کے لئے مامور ہے اور عرض کرتا ہے کہ ”حضرت!  
 اللہ نے مجھے آپ کی خدمت میں بھیجا ہے کہ اگر آپ حکم دیں تو میں ان پہاڑوں  
 کو ٹکرا دوں جن کے مابین وادی میں طائف کا شہر واقع ہے تاکہ اس کے  
 سینے والے پس کر مرمہ بن جائیں۔“ اس پر رحمتہ اللعالمین ارشاد فرماتے  
 ہیں کہ ”میں لوگوں کے عذاب کے لئے نہیں بھیجا گیا۔“

اگرچہ یہ لوگ مجھ پر ایمان نہیں لاتے لیکن کیا عجب! ان کی آئندہ نسلوں کو  
 اللہ تعالیٰ ایمان کی توفیق عطا فرمائے۔ دیکھ لیجئے کہ جس موقع پر نبی نصرت

پہنچی گئی وہ کون سا موقع تھا۔ یہ وہ موقع تھا کہ جس سے زیادہ سخت دن خود حضور کے بقول آپ کی زندگی میں کوئی اور نہیں گزرا۔ اس سے پہلے بھی خضی غیبی امداد و نصرت ہوئی ہے۔ لیکن نصرت الہی کا اصل ظہور ہونا ہے یوم طائف کے بعد۔ فوری طور پر تو ملک الجبال کی حاضری ہے۔ لیکن اب ٹھنڈی ہوا میں شرب کی طرف سے آنے لگیں۔ آپ تو مکہ سے مایوس ہو کر طائف تشریف لے گئے لیکن نصرت و حکمت الہی نے مدینہ منورہ کی طرف کی کھڑکی کھول دی۔ یوم طائف کے سلسلہ میں مولانا مناظر الحسن گیلانی مرحوم نے اپنی کتاب ”النبی الخاتم“ میں بہت ہی عمدہ نکتہ ارشاد فرمایا ہے کہ ”یوم طائف نبی اکرم کی زندگی کا Turn ing Point تھا۔ اس دن تک اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے نبی کو دشمن کے حوالے کیا ہوا تھا کہ جس طرح چاہو ہمارے رسول کے صبر کا امتحان لے لو، جس طرح چاہو ان کی استقامت کو جانچ پرکھ لو ہمارے رسول کی سیرت و کردار کو خوب ٹھونک بجا کر دیکھ لو۔ اس دن کے بعد نبی اکرم کے لئے خصوصی نصرت اور تائید الہی کا ظہور شروع ہوتا ہے۔“

اب آئیے میں سیرت مطہرہ اور خاص طور سے اس اسوہ حسنہ کے ان تین مراحل کے اعتبار سے بطور تجزیہ چند باتیں آپ کے سامنے پیش کرنا چاہتا ہوں۔ جن کا میں نے آغاز میں ذکر کیا تھا۔ اس کے بعد میں نے دو باتیں آپ کے سامنے بحیثیت مجموعی بیان کی ہیں ایک یہ کہ محض آرزو یا مرثیہ پڑھنے سے کچھ نہیں ہوتا۔ دین کا دل میں دزد ہے تو کچھ کر دو۔ ہمیں مرثیہ پڑھنا اور رونا بہت آتا ہے۔ لیکن اگر یہ رونا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتماعی اسوہ حسنہ کے ساتھ ہو تو یہ سونا ہے، اس کے مطابق عمل نہیں ہے تو یہ ٹیسوے ہیں، جو عورتیں بہا یا کرتی ہیں، جنکی دنیا میں کوئی قدر و قیمت نہیں ہے دوسرے یہ کہ عمل کے لئے اسوہ جزو سے کل تک انحصار کو بنا دو۔ اب بطور تجزیہ ذرا ان تین اجزا کو لیجئے بہن کو میں نے درود لفظوں کے جوڑوں کے ساتھ تین مراحل

کے عنوانات کے تحت آپ کے سامنے پیش کیا تھا۔

سب سے پہلی بات یہ کہ دعوت و تربیت کے ضمن میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ بیسے کہ ان دونوں کاموں کا مرکز، مبنی، مدار اور محور قرآن اور صرف قرآن رہا ہے۔ لوگوں کو ایمان کی دعوت دو قرآن کے ذریعے۔ تذکیر کر و قرآن کے ذریعے۔ انذار کر و قرآن کے ذریعے۔ تبشیر کر و قرآن کے ذریعے نصیحت اور موعظت کر و قرآن کے ذریعے۔ بحث و مباحثہ اور جدال و محاجہ کر و، اس قرآن کے ذریعے۔ تبلیغ کر و قرآن کی۔ دعوت کے لئے یہی الفاظ ہیں اور کون سے الفاظ آئیں گے۔ اب ذرا ان الفاظ کے مطابق وہ ہدایات الہیٰ صیغے جو قرآن حکیم میں نازل ہوئی ہیں۔ ظاہر ہے کہ وقت کی قلت کی وجہ سے مجھے چند آیات پیش کرنے پر ہی اکتفا کرنا پڑے گا۔

فَذَكِّرْ بِالْقُرْآنِ مَنْ يَخْتُلُ وَيَعْبُدُهِ رِقَّةً، ”پس یاد دہانی کر اور تذکیر کر و بذریعہ قرآن ہر اس شخص کو جو میری پکڑ اور سزا سے ڈرتا ہو۔“ وَادْرَجِ إِلَى هَذَا الْقُرْآنِ لِأَنْذِرْكُمْ بِهِ وَ مَنْ بَلَغَ (الانعام) اور میری طرف یہ قرآن وحی کیا گیا ہے تاکہ میں بھی اس کے ذریعے تم کو خبردار کروں اور وہ بھی جن کو یہ قرآن اپنیچے۔

فَأَنذِرْ لِيَسْرُونَهُ بِلِسَانِكَ لِتُبَشِّرَ بِهِ الْمُتَّقِينَ وَتُنذِرَ بِهِ قَوْمًا لَدُنَّا هُمْ رَمِيمٌ، ”پس ہم نے اس کتاب کو دلے نبی، آپ کی زبان میں اس لئے سہل اور آسان بنایا کہ آپ اس کے ذریعے خدا ترسوں کو بشارت پہنچادیں اور بھگڑالو قوم کو اس کے بُرے انجام سے آگاہ اور خبردار کر دیں۔“ اس آیت میں خاص بات نوٹ کرنے کی یہ ہے کہ تَبَشِّرَ کے ساتھ بھی ”بہ“ اور تُنذِرَ کے ساتھ بھی ”بہ“ یعنی دونوں کام بشارت و انذار اسی کتاب۔ ”قرآن“ کے ذریعے ہونگے۔ ابھی اور دیکھئے فرمایا: يَا أَيُّهَا النَّاسُ سُوِّدَ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ

مِن كَرِيكَ (المائدہ) ”اے ہمارے رسول! پہنچائیے جو کچھ نازل کیا گیا ہے آپ کی طرف آپ کے رب کی جانب سے“۔ تبلیغ کس کی؟ قرآن کی۔ اِنَّ هَذَا الْقُرْآنُ يَهْدِي لِلَّتِي هِيَ اَقْوَمُ وَيُبَيِّنُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ . . . (بی اہل)۔

”بے شک یہ قرآن اُس راستے کی رہنمائی کرتا ہے جو بالکل سیدھا ہے اور بشارت دیتا ہے ان اہل ایمان کو جو نیک عمل کرتے ہیں . . .“

— بشیر دینے والا کون؟ قرآن — اس انداز اور تمثیل بالقرآن کا ذکر سورہ کہف کے آغاز ہی میں بڑے مہتمم بالشان انداز میں ہوا۔ فرمایا:

الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي اَنْزَلَ عَلٰى عَبْدِهِ الْكِتٰبَ وَلَمْ يَجْعَلْ لَكُمْ عَوَاجِلَ ۗ قِيَمًا لِّيُنذِرَ بَاْسًا شَدِيْدًا اِمِّنْ لَّذٰنِكَ وَيُبَيِّنَ الْمُؤْمِنِيْنَ الَّذِيْنَ يَعْمَلُوْنَ الصَّالِحَاتِ اِنَّ لَهُمْ اَجْرًا حَسَنًا

”شکر کا سزا دار ہے وہ اللہ جس نے اپنے بند پر کتاب اتاری اور اس میں اُس نے کوئی کجی نہیں رکھی۔ بالکل سیدھی اور ہموار و استوار، تاکہ وہ اپنی جانب سے جھٹلانے والوں کو ایک سخت عذاب کا گاہ کر دے اور ایمان لانے والوں کو جو نیک عمل کر رہے ہیں، اس بات کی خوشخبری سنائے کہ ان کیلئے بہت اچھا اجر ہے“۔

سب سے بڑھ کر یہ کہ دعوت و التزام توحید کے لئے کفار سے جہاد اور کشمکش کے لئے بھی موثر ترین ہتھیار ہی قرآن مجید، فرقان مجید ہے چنانچہ سورۃ الفرقان کی آیت ۱ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا گیا: فَلَا تَطِعِ الْكَافِرِيْنَ وَجَاهِدْهُمْ بِهٖ جِهَادَ الْبَيِّنٰتِ

”پس (اے نبی!) آپ ان کافروں کی خواہشات کا بالکل لحاظ نہ کیجئے اور دعوت و التزام توحید کے لئے، اس قرآن کے ذریعے ان کے ساتھ جہاد (کشمکش) کیجئے پورے جوش و جذبہ اور عزم و ثبات کے ساتھ جہاد“۔ اس آیت کریمہ میں بہ کی ضمیر قرآن حکیم کی طرف راجع ہے۔

میں سے  
ف  
لیجے۔  
کے  
بدال  
لئے  
طابق  
نت  
کے  
یانی  
ڈرنا  
و  
تاکہ  
پہنچے  
دیکھ  
پ  
تو رسول  
کا  
ہے کہ  
یعنی  
ہونگے۔  
کے

میں نے اب تک جو چند آیات آپ کو سنائیں، ان سب کا حاصل یہ نکلا کہ :

دُعوتِ محمدی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کا مرکز و محور (AXIS) مبنیٰ و مدار صرف اور صرف قرآن ہے، انذار ہو یا تبشیر، تبلیغ ہو یا تذکیر، مباحثہ ہو یا محادلہ، موعظہ ہو یا نصیحت۔ یہ تمام کام صرف قرآن مجید ہی کے ذریعے سرانجام دیتے جاتے گئے۔ اور ان تمام کاموں کی انجام دہی کا جامع ترین عنوان ہو گا ”جہادِ کبیر“۔ !!

’دُعوت‘ کا لفظ ”ہمارے دین کی جامع ترین اصطلاحات میں سے ایک اہم ترین اصطلاح ہے، جس کے لئے سورہ نحل کی اس آیت سے استشہاد کیا جاسکتا ہے، جس میں ’دُعوت‘ کے ضمن میں یہ جامع و مانع ہدایت دی گئی کہ: اُدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ ط ”دُعوت دو، بلاؤ، پکارو اپنے رب کے راستے کی طرف حکمت کے ساتھ اور موعظہ حسنہ کے ساتھ اور مباحثہ و محادلہ کرو اس طور سے جو نہایت ہی عمدہ ہو۔“ یہ ہے اسوہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ سیرتِ مطہرہ میں پڑھ لیجئے۔ کہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے طویل تقریر کی ہو یا خطاب فرمایا ہو۔! جہاں تشریف لے گئے تو یہی فرمایا کہ ”میرے اوپر اللہ کی طرف سے ایک کلام نازل ہوا ہے اُسے سن لو۔“ معلوم ہوا کہ فلاں وادی میں کوئی قافلہ آگرا ترا ہے تو وہاں تشریف لے گئے اور فرمایا تو یہ فرمایا کہ ”لوگو! میرے پاس اللہ کا اتارا ہوا کلام ہے، وہ میں تمہارے سامنے پیش کرتا ہوں۔“ مجموعوں میں آپ قرآن پڑھا کرتے تھے۔ یہ تو ہمیں مصیبت ہے کہ قرآن کا ترجمہ کرو۔ اس کا مطلب اور مفہوم سمجھاؤ

وہاں معاملہ یہ تھا کہ اذول خیزو بردل ریزو۔ وہاں تو حال یہ تھا کہ نبی اکرمؐ کی زبان مبارک سے قرآن سنا اور سعیدؓ روح کے قلب و ذہن اور رنگ پلے میں سرایت کر گیا۔ قرآن اور محض قرآن سن کر جو جلیل القدر صحابہ کرامؓ رضوان اللہ علیہم اجمعین مشرف بہ ایمان ہوتے ان کے نام گنوانے لگوں تو بڑی طویل فہرست ہو جائے گی۔ عمر بن الخطاب کو عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ بنایا کس نے؟ قرآن نے، عذرا گوں کو عذرا عمرؓ بنایا کس نے؟ یہ سورہ طہ کی معجز نمانی تھی، جس نے عمرؓ کی زندگی میں انقلاب برپا کر دیا۔

ابوذر غفاریؓ کو جو ڈیکٹی کا پیشہ رکھنے والے ایک قبیلے کے فرد تھے اس مقام تک کس نے پہنچایا کہ ”رہنمان از حفظ اور پیرشدند“ جن کے متعلق نبی اکرمؐ فرماتے ہیں کہ جس نے عیسیٰ علیہ السلام کے زہ کو دیکھا ہو تو میرے ساتھی ابوذرؓ کو دیکھ لے۔ قرآن نے۔ لہذا شعرائے سب سے متعلق سلسلے کے آخری شاعر ہیں، ان کے ایک شعر پر سوتی عکاظ میں تمام شعرائے وقت نے ان کو سجدہ کیا تھا۔ وہ ایمان لے آئے۔ قرآن کے ذریعے کسی نے ان سے پوچھا کہ آپ اب شعر نہیں کہتے تو جواب ملا کہ: اَبَعْدَ الْقُرْآنِ یعنی قرآن کے نزول کے بعد میری یہ مجال کہ میں شاعری کے میدان میں طبع آزمائی کروں۔ طفیلؓ دوسی مین کے رہنے والے خود قادر الکلام شاعر۔ جب مکہ آئے تو قریش کے بہکانے پر کانوں میں روٹی ٹھونس لی کہ مبادا کانوں میں کلام اللہ پڑ جائے۔ لیکن ایک دن خود ہی رسالت مآبؐ کی خدمت میں حاضر ہو کر قرآن سننے کی فرمائش کرتے ہیں اور جیسے ہی کچھ حصہ سنتے ہیں۔ بے اختیار پکار اٹھتے ہیں کہ یہ کسی انسان کا کلام ہو ہی نہیں سکتا۔ بے شک یہ وحی الہی ہے۔ اور اسی وقت مسلمان ہو جاتے ہیں۔ الغرض اس کتاب کے طفیل جو رہن تھے وہ رہبر بن گئے، جو آئی تھے ان پڑھتے وہ دنیا کے لئے معلم بن گئے۔ جو زانی و شرابی تھے۔ وہ عہدوں

بیکلا

ایک

شہاد

می

تر

کے

رو

اللہ

وہ

زبایا

—

گئے

ہیں

ہے

ہوا

کے محافظ اور مکالم اخلاق کے علمبردار بن گئے۔ یہ سب کچھ قرآن کی معجز  
نمائی تھی۔ میری اس گفتگو کا نتیجہ بھی یہ نکلا کہ:-

گو یاد عوت و انقلاب نبویؐ کا اساسی منہج عمل پورا کا پورا  
قرآن مجید کے گرد گھومتا ہے۔ یا سادہ الفاظ میں یوں کہہ  
لیا جائے کہ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا آلۃ انقلاب ہے قرآن حکیم!  
اسے بات کو مولانا حالی مرحوم نے تو نہایت سادہ اور سلیس الفاظ

میں یوں بیان کیا کہ

اُتر کر حراسے سوتے قوم آیا اور ایک سوزہ کیمیا ساتھ لایا  
وہ بجلی کا کرہ کا تھنیا صوت پادی عرب کی زمین جس نے ساری ہلادی

اسی بات کو علامہ اقبال مرحوم نے یوں سمودیا کہ

مُصطفیٰ اندر حرا خدوت گزریں قوم و آئین و حکومت آفریں

پھر علامہ مرحوم نے حد درجہ پرشکوہ الفاظ میں اس حقیقت کو یوں

بیان کیا ہے کہ:

گر تو خواہی مسلمان زلینتن نیست ممکن جز بقراں زلینتن!

اس کتاب زندہ شہراں حکیم فاش گویم آنچه در دل مضمر است

مشل حق پنہاں و ہم نپداست او زندہ و پائندہ و گویا است او

چول بجاں در زنت جاں دیگر شود جاں چول دیگر شد جاں دیگر شود!

اب ایک بات اچھی طرح سمجھ لیجئے۔ اگر کوئی دعوت اس قرآن سے پرے

پرے دی گئی ہو۔ قرآن کو BY PASS کر کے دی گئی ہو۔ قرآن کے بجائے

کسی شخصیت کے لٹریچر کے بل پر چل رہی ہو۔ کسی اور کی تصانیف پر

چل رہی ہو، وطنیت و قومیت کے نام پر چل رہی ہو تو وہ اُسوۂ رسول سے سڑی



ہوتی ہے۔ اس سے زیادہ میں اور کچھ نہیں کہنا۔ اسوۂ رسول کیا ہوگا اور یہ ہوگا کہ دعوت و تبلیغ، انذار و تبشیر۔ تلقین و نصیحت ان سب کا مبنی، مدار، مرکز و محور صرف اور صرف قرآن ہوگا۔ اسوۂ حسنہ کے ضمن میں تیسری بات یہ نوٹ کر لیجئے۔

اب آئیے چوتھی بات کی طرف۔ وہ ہے تربیت۔ یہ معاملہ سب سے زیادہ تکلیف دہ معاملہ ہے۔ تزکیہ نفس کے بارے میں تو یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ شاید اس کے لئے یہ قرآن تو مفید ہے ہی نہیں۔ یہ کتاب اللہ اس کام کے لئے موثر ہی نہیں ہے۔ لہذا ذکر کے طریقے کچھ اور ایجاد کرنے پڑیں گے۔ تربیت کا کوئی دوسرا نظام بنانا پڑے گا۔ نبی اکرمؐ کا اسوۂ تو اس کے لئے مکمل رہنمائی نہیں کر سکتا۔ اس کے لئے دلیل یہ دی گئی ہے کہ آنحضرتؐ کی شخصیت کا جو اثر ہوتا تھا وہ اب ہمارے لئے ممکن نہیں ہے چونکہ آپؐ کا وجود قدسی ہمارے درمیان موجود نہیں لہذا اس کے لئے کچھ اور طریقے سوچنے اور اختیار کرنے ہوں گے۔ اس حلقے میں جو دیانت دار اور خدا ترس لوگ ہیں، وہ یہ بات تسلیم کرتے ہیں کہ جو چیزیں اور طریقے ہمارے ہاں تربیت تزکیہ اور سکوک کے رائج ہیں، وہ مسنون بہر حال نہیں ہیں، تصوف کے جتنے بھی دین سے قریب تر سلاسل ہیں، وہ سب اس بات کو مانتے ہیں۔ دیانت کا تقاضا ہے کہ ہم بھی اس کو تسلیم کریں۔ ہم کہاں سے دلیل لائیں گے کہ ضربیں لگانے کے طریقے کو مسنون ٹھہرا سکیں۔ یہ بات بہر حال نہ کسی حدیث سے ثابت ہے نہ کسی صحابی سے نہ کسی تابعی سے۔ جو حضرات اس کے قائل ہیں وہ زیادہ سے زیادہ جو عذر و معذرت (PLEA) لاتے ہیں، وہ یہ ہے کہ ان طریقوں کو انہوں نے اپنے تجربات میں مفید پایا ہے۔ ٹھیک ہے، مجھے اس سے انکار نہیں۔ ایسا ممکن ہے کہ یہ طریقے مفید ہوں۔ لیکن یہ مانتے اور اس کا اعلان بھی کیجئے کہ یہ طریقے مسنون نہیں ہیں۔ یہ طریقے اسوۂ محمدی

علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے مطابقت نہیں رکھتے۔ کیا ایسے حضرات کا یہ خیال ہے کہ جناب محمدؐ نے تزکیہ نہیں کیا! صلی اللہ علیہ وسلم۔ قرآن حکیم میں تین مقامات پر تلاوت کے بعد تزکیہ ہی کا ذکر آتا ہے۔ **يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ**۔

اس تزکیہ کا ذریعہ کیا ہے؟ دعوت و تبلیغ کا مدار اور انداز و مشیہ کا مرکز و محور قرآن ہے اور تذکیر و نصیحت کا مٹی بھی قرآن ہی ہے، اس بات کو تو آپ نے قرآن کی آیات ہی سے سمجھ لیا۔ اس کے سمجھنے کا معاملہ آسان ہے البتہ تزکیہ کا معاملہ تھوڑا سا باریک ہے۔ تزکیہ و تربیت کے لئے بھی آپ کو بہر حال میں قرآن ہی کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ آئیے اس بات کو قرآن ہی سے سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ **سُورَةُ يُوسُفَ فِيهَا يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَتْكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ**۔ ”اے نبی نوع انسان! بلاشبہ تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے موعظہ (بہترین نصیحت) آگئی ہے اور تمہارے سینوں کے امراض کے لئے شفاء بھی۔“ پس یہ آیت اس امر پر نص ہے کہ دل کے تمام امراض دنیہ و اخلاقہ کے لئے شفاء یہ قرآن مجید ہے۔ ذکر یہ قرآن ہے؛ **إِنَّا نَحْنُ نُزِّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَكُلِّ لَفِظٍ ذُو**؛ (الحجر) جو ذکر اس کو BY PASS کرے گا۔ اس کے متعلق میں کم سے کم یہ کہوں گا کہ وہ غیر مسنون طریقے پر عمل کر رہا ہے۔ امراض قلبیہ و صدریہ کا علاج اس سے ملے گا۔ کیا جائے گا تو وہ اُسوہ رسولؐ کے مطابق نہیں ہوگا۔ اپنی جگہ موثر ہو کرے۔ بہر حال وہ اُسوہ رسولؐ کے نقشے سے ہٹا ہوا ہے۔

دیکھئے ہمارے یہاں ایک ہے ’موعظہ‘۔ یہ لفظ و عظہ ہمارے یہاں فی الوقت کالی بن گیا ہے۔ لوگ پھپھتی چست کرتے ہیں، لوجی و عظہ کہہ رہے

ہیں۔ گویا بہت گھٹیا سی بات کہی جا رہی ہے۔ یہ دور دور کی چھاپ ہوتی ہے۔ ایک زمانے میں ایسے وعظ ہو کر تھے تھے جو بہت مؤثر ہوتے تھے۔ سامعین ان سے اپنے قلوب میں گداز اور ایک روشنی محسوس کرتے تھے، ان کے جذبات کو جلا ملتی تھی۔ اب یہ وعظ گالی بن گیا ہے۔ لیکن ہمارے یہاں میری یادداشت کے مطابق جو ”وعظ“ ہو کر تھے تھے ان میں بھی قرآن نہیں ہوتا تھا (الہاماً اللہ) اکثر وعظ، مثنوی، مولوی معنوی، کی بنیاد پر ہوتے تھے۔ اس کی بھی ایک تاثیر تھی اس سے انکار نہیں۔ لیکن اکثر ہوتا ہی تھا، کہ ایک خاص تر تم آمیز لہجے میں مثنوی کو پڑھا جاتا تھا، میرے ہوش کے زمانے میں اکثر وعظوں کی یہی نوعیت ہوتی تھی جو میں نے خود سنے ہیں۔ قرآن کہتا ہے کہ موعظ حسنة اور نصیحت یہ قرآن ہی ہے۔ دلوں میں اترنے والی چیز یہ قرآن ہے، جذبات کو جلا بخشنے والی چیز یہ قرآن ہے: **تَدُجِبَاءُكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّنْ رَبِّكُمْ وَبَشَارَةٌ لِّمَنِ اتَّقَى**۔ ان حقائق کو علامہ اقبال مرحوم نے اپنے زمانے میں خوب واضح کیا ہے جیسا کہ انہوں نے بہت سے قرآنی حقائق کی اپنے اشعار میں نہایت عمدہ، اعلیٰ و ارفع ترجمانی اور وضاحت کی ہے۔ چنانچہ اپنے دور کے واعظین کے متعلق انہوں نے کہا **عِظَ مَعْنَى اَدِيسْتِ وَحَرْفِ اَوْ بَلَدٍ۔** الفاظ بڑے بھاری بھر کم اور معنی تلاش کرو تو ہیں ہی نہیں۔ دھواں دھار بات ہے لیکن معنی سے بالکل خالی۔ آگے علامہ کہتے ہیں۔

از خطیب دہلی گفت راؤ باضعیف و شاذ و مرسل کاراؤ

اپنے وعظوں کے لیے حدیث لائیں گے تو کوئی بہت ہی ضعیف یا شاذ حدیث لائیں گے۔ واعظوں کی یہ بڑی کمزوری تسلیم کی گئی ہے کہ ان کے وعظ میں اکثر بیشتر کمزور و ضعیف حدیثیں ہوتی ہیں۔ امام غزالی رح اس سے نذیح سکے۔ ایجاد العلوم، جیسی کتاب بھی اس سے مبرا نہیں۔ البتہ اس میں یہ بات

ہے کہ وہ کسی موضوع پر آٹھ حدیثیں صحیح درج کرنے کے بعد دو تین ضعیف حدیثیں بھی شامل کر دیتے ہیں۔ پتہ نہیں ایسا کیوں ہوا! شاید ان کا جی بھڑتا نہیں تھا اور وہ چاہتے تھے کہ دو تین دلیلیں اور دوں۔ حالانکہ وہ بات صحیح احادیث سے ثابت ہو جاتی تھی۔ لیکن پھر بھی وہ کچھ ضعیف احادیث بھی لے آتے تھے۔ لیکن ہمارے ہاں جو عام واعظین ہیں ان کا حال یہ ہے کہ ساری گفتگو اور وعظ کامرکز و محور صرف ضعیف احادیث ہو گا۔ الاما شاء اللہ۔ وہ خطیب بغدادی کی ہوگی یا دہلی کی ہوگی وہ شاذ ہوگی یا مرسل ہوگی یا ضعیف ہوگی۔

از خطیب دہلی گفتار او باضعیف وشاذ ومرسل کار او  
مطلب کیا ہے کہ اگر کسی چیز سے ہمارے واعظین کو اعتنا نہیں ہے تو وہ یہ قرآن ہے۔ الاما شاء اللہ۔ مولانا شبیر احمد عثمانی رحمہ اللہ نے اپنے والد مرحوم کے یہ حد درج سادہ مگر پُر تاثیر اشعار حواشی ترجمہ قرآن میں درج کیے ہیں۔ سننے سننے نغمہ ہائے محفل بدعات کو کان بہرے ہو گئے دل بے مزہ ہونے کو ہے آؤ سنو! میں تمہیں وہ نغمہ مشورع بھی کہو جس سے خاشعاً متصدعاً ہونے کو ہے میں ان اشعار کے حوالے سے ابھی کراچی میں یہ بات کہہ کر آیا ہوں جو مجھے اس وقت یاد آگئی کہ ایک محفل سماع جناب محمد کی بھی ہوتی تھی۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔ لیکن اس میں کیا سنا جاتا تھا! **اَسْتَدْرَأُكَ وَإِذَا شَرِيءُ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا (الاعراب)** اور جب قرآن تمہارے سامنے پڑھا جائے تو اسے توجہ سے، دھیان سے کان لگا کر سنو اور خاموش رہو۔ حدیث صحیح موجود ہے جو حضرت عبداللہ بن مسعود سے مروی ہے کہ ان سے فرمائش کر کے نبی اکرم نے قرآن کریم سننا چاہا تو انہوں نے عرض کیا کہ حضور آپ کو سنناؤں! آپ پر تو قرآن نازل ہوا ہے۔ لیکن آں جناب نے فرمایا کہ ہاں سنناؤ مجھے دوسروں سے سن کر حفظ اور لطف

حاصل ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت عبداللہ بن مسعود نے سورۃ النساء پر طہنی شروع کی اور جب اکتالیسویں آیت پر آئے تو حضورؐ نے روکا حَسْبُكَ: حَسْبُكَ بس کرو، بس کرو۔ حضورؐ کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے جب حضرت عبداللہ نے یہ آیت پڑھی: فَكَيفَ إِذْ اجْتُنَّا مِنَ كُلِّ أُمَّةٍ بَشَيْدٍ وَ اجْتُنَّا بِكَ عَلَى هَؤُلَاءِ بَشَيْدًا۔ پس سوچو کہ اس وقت کیا ہوگا جب ہم ہر امت میں سے ایک گواہ لائیں گے اور ان لوگوں پر (اسے محمدؐ) نہیں گواہ کی نیشیت سے کھڑا کریں گے۔“ یہ سماع جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ وعظ کا مقصد کیا ہے! جذبات کے اندر ایک حرارت پیدا کرنا۔ کیا یہ حرارت قرآن سے پیدا نہیں ہوتی؟ گویا اس طریقے سے تزکیہ نفس کے لیے تو غالباً یہ دنیا کی ناکام ترین کتاب سمجھی گئی ہے۔ لغو وباللہ من ذالک۔ نہایت افسوس کے ساتھ عرض کرتا ہوں کہ قرآن حکیم کی سب سے زیادہ ناقدری اس کو چے میں آکر ہوئی ہے اس کا مرتبہ بھی اقبالؒ نے کہا ہے

صوفی پشمینہ پوش حال مست از شہاب نغمہ قوال مست  
آتش از شعر عراقی در دلش در نمی سازد بفتور آن محفلش  
عراقی کا جامی کا یارومی کا شعر سنیں گے تو حال میں آجائیں گے۔ قرآن سنیں گے تو کوئی اثر ہی نہیں ہوگا بلکہ قرآن ان کی محفلوں میں جگہ ہی نہیں پاتا۔  
إلا ما شاء اللہ۔ آخر یہ کیا مصیبت ہے۔ حالانکہ اگر جذبات کی جلا، ان میں حرارت اور سوز و گداز و کیف و سرور کی کیفیات مطلوب ہوں تو اس مقصد کے لیے بھی یہ قرآن ہے جو جناب محمد پر اترا۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔ ان کے لیے بھی سب سے بڑا منبع و سرچشمہ قرآن مجید ہی ہے۔

اُسوہ حسنہ کے ضمن میں اب تک قدرے تفصیل کے ساتھ میں نے جو اُسوے گنوائے ہیں، انہیں پھر ذہن میں تازہ کر لیجئے۔ پہلا اُسوہ ہے، دعوتِ تبلیغ و انذار و تبشیر و وعظ و تذکیر، ان سب کو جمع کر لیجئے ان سب کا مرکز و محور،

منہی و مدار ہے قرآن - دوسرا سوہ ہے تزکیہ و تربیت، اس کی اساس، جڑ اور بنیاد بھی قرآن سے ہی ہے۔ ذکر قرآن سے - محفل سماع قرآن سے، وعظ قرآن سے، تطہیر فکر قرآن سے، ہوگی اور فکر کی تطہیر ہوگی تو اعمال خود بخود درست ہوں گے۔ ظاہر ہے کہ انسانی شخصیت مجموعہ ہے فکر و عمل کا اور یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ بایں مہنی کہ "گندم از گندم برید جو ز جو" کے مصداق غلط فکر، غلط عمل ہی کو جنم دے سکتا ہے اور صحیح عمل کے لیے صحیح فکر لازم و لا بد ہے گویا اگر کسی انسان کی فکر کی تطہیر ہو جائے اور غلط افکار و نظریات اور فاسد خیالات اس کے قلب و ذہن سے پت جھڑکے پتوں کی طرح جھڑتے چلے جائیں تو اعمال صالحہ اور اخلاقِ حسنہ کے برگ و بار بلا تکلف از خود نمایاں ہو جائیں گے۔ اسی عمل (PHENOMENON) کو قرآن مجیم یُكْفَر عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ" بھی مترادف ہے اور یُبَدِّلُ الْاَسْءَ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ بھی۔ اور یہی ربط و تعلق ہے اس میں کہ تلاوت آیات کے متصلاً بعد تزکیہ کا ذکر قرآن میں آیا ہے: يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ - وَاللَّهُ اعْلَمُ۔

اب آئیے دوسرے مرحلے کی طرف یعنی تنظیم و ہجرت - تنظیم کے ضمن میں جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا سوہ رہا ہے اب اس مسئلہ کو ہمیں سمجھنا ہے۔ اس میں تو کوئی شک نہیں اور میں سمجھتا ہوں کہ کوئی ایسا فاعل عقلی شخص اس مجلس میں نہیں ہو گا جو یہ سمجھتا ہو کہ تنظیم کے بغیر بھی کوئی اجتماعی کام ہو سکتا ہے! میں نے کراچی میں کہا اور آپ بھی سن لیجئے کہ اگر آپ کو لوگوں کی جیبیں کاٹنی ہوں تو بھی ایک تنظیم قائم کرنی پڑے گی۔ گرہ کوٹوں کے بھی گروہ (Gang) ہوتے ہیں۔ ڈاک ڈالنا ہو تو Gang بنانا ہو گا۔ سوشلزم لانا ہو تو آپ کو تنظیم بنانی ہوگی۔ اور اگر اسلام کے لیے کوئی کام کرنا ہے تو بھی تنظیم سے مفر نہیں ہے۔ اچھی طرح جان لیجئے لَا اِسْلَامَ اِلَّا بِالْجَمَاعَةِ

یہ حضرت عمرؓ کا قول ہے۔ اور نبی اکرمؐ کا تو حکم ہے کہ اَنَا اُمْرُكُمْ خَيْرٌ مِنَ  
 بِالْجَمَاعَةِ وَالسَّمْعِ وَالطَّلَاعَةِ وَالسَّجْدَةِ وَالْحَبْهَادِ فِي  
 سَبِيلِ اللّٰهِ۔ ہمارا آج کا مزاج اس سے کافی بیدار پلا گیا ہے۔ بڑے بڑے  
 اہل دانش و بنیاد اور صاحبِ علم و فضل کہتے ہیں اجی جماعت کی کیا ضرورت ہے  
 کام تو ہم بھی کر رہے ہیں۔ نماز اور روزہ تو ہو ہی رہا ہے۔ کسی کی کوئی خدمت  
 بھی کر دی جاتی ہے! اگر واقعی کوئی کام کرنا ہے، اگر اسوۂ حسنیٰؐ پیش نظر  
 ہے اور انقلابِ حسنیٰؐ کو دنیا میں دوبارہ لانے کی سعی و جہد کرنی ہے تب تنظیم  
 سے دستگیری نہیں ہو سکتی۔ تنظیم کے بغیر کچھ نہیں ہو سکے گا۔ آج کے دور کا سب  
 سے کھٹن کام ہی ہے۔ دیکھئے قرآن مجید (سورہ مریم) میں عرب کے لوگوں کو تو مانا  
 لُذًا كَمَا كَانُوا۔ یہ بڑی جھگڑاؤں کا نام ہے۔ ہر ایک اپنی جگہ پر فرعون بے باک ہے  
 کون کسی کی ٹٹے گا! کون کسی کے سامنے سر جھکائے گا! آج کا دور بھی ایسا ہی دور  
 ہے کہ سقراط و بقراط ہیں، کون کسی کی ٹٹے گا! لوگوں کے اپنے اپنے نظریات  
 ہیں، نیالیات ہیں، اختلات ہے، یہ ہے، وہ ہے۔ پیناچر اس دور میں کسی نظم  
 کا پابند ہونا سب سے کھٹن کام ہے۔ کسی کی بات مانی جائے، کسی کا حکم مانا جائے،  
 خود کو کسی ڈسپلن میں دے دیا جائے، سمج و طاعت کا نظم قبول کیا جائے،  
 یہ بڑا مشکل اور اوجھا کام ہے۔ میرے نزدیک حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ  
 عنہ کی جو قربانیاں ہیں۔ ان میں سب سے بڑا ایثار یہی تھا کہ اپنی شخصیت کی کامل  
 نفی تھی اور انہوں نے اس کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس میں گم  
 کر دیا تھا۔ حالانکہ بہت سے دنیوی اعتبارات سے وہ رضی اللہ عنہ سے  
 آگے تھے۔ حضورؐ کے پاس اپنا ذاتی سرمایہ کوئی نہیں تھا۔ وَوَجَدَكَ عَائِلًا  
 فَاَعْنَى۔ اللہ تعالیٰ نے آپؐ کو سب غنی کیا ہے تو سرمایہ اہلیہ محترمہ کا تھا۔  
 نقل کفر کفر نہ باشد، طائف والوں نے یہی طعنے تو دیئے تھے کہ اللہ کو ایسا مغلوس  
 قلاش کے سوا اپنا نبی بنانے کے لیے کوئی اور نہیں ملا تھا۔ مکہ والے بھی کہا

کرتے تھے کہ اللہ کو نبی بنانا تھا تو دو عظیم شہروں (مکہ اور طائف) کے کسی صاحبِ ثروت سردار کو بنانا تھا۔ حضورؐ کے پاس قریش کے اُس قبائلی نظام کا کوئی منصب نہیں تھا۔ اور ابو بکرؓ کے پاس سربے زیادہ SENSITIVE اور سب سے زیادہ TOUCHY یعنی نازک اور سہل لائٹرنسٹیبہ تھا۔ یعنی دیت کا فیصلہ کرنا اپنے کے اختیار میں تھا کہ کسی مقتول کا کتنا خون بہا دیا جائے گا۔ گویا اُس معاشرے میں کسی کی معاشرتی حیثیت (SOCIAL STATUS) کے تعین کرنے کا کام اپنے کے سپرد تھا۔ اس سے آپ اندازہ لگائیں کہ اُس معاشرے کے قبائلی نظام میں حضرت ابو بکرؓ کو کیا مقام حاصل تھا! لیکن انہوں نے اپنی شخصیت کی ایسی نفی کی ہے اور اس طرح گم کیا ہے اپنے آپ کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت میں کہ ابو بکرؓ تو نظر ہی نہیں آتے۔ نظر تو وہ آتا ہے، جو اختلاف کرتا ہے۔ ایسے شخص کی شخصیت علیحدہ اور جدا نظر آئے گی یہاں کسی درجے میں اپنی بات کہی جائے۔ لیکن جس کی اپنی کوئی بات ہی نہیں ہے، جو خود کو گم کر چکا ہو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت میں، وہ کہاں نظر آئے گا!۔ یہ ہے حضرت ابو بکرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا سب سے بڑا اثنا اور سب سے بڑی قربانی۔ آج جو سب سے بڑا اثنا اس ہمارے دماغوں میں بیٹھا ہوا ہے وہ یہی ہے انانیت ہے۔ کوئی نظم ہو گا اور کوئی تنظیم ہو گی تو بہر حال اس کے امیر اور اس کے نظام العمل کی پابندی بھی کرنی ہو گی۔ لہذا اپنے آپ کو اس ”کھلکھڑ“ سے بچانے کے لیے یہ فلسفہ تراش لیا جاتا ہے کہ ”اجی کسی جماعت یا تنظیم کی ضرورت ہی کیا ہے، دین کا کام کسی نہ کسی درجے میں ہم بھی کر رہے ہیں جماعتیں اور تنظیمیں تو عموماً منتہ بن جایا کرتی ہیں۔ اس لیے اس سے حذر ہی بہتر ہے۔“ ان جیلوں سے دل کو مطمئن کر لیا جاتا ہے۔ لوگ سڑک پر چلتے ہوئے حادثے کا شکار ہو جاتے ہیں لیکن اس کے باوجود باہر نکلنا ترک نہیں کر سکتے۔ دل میں اصل چور یہی ہے کہ میں کیوں کسی کی مانوں۔ لیکن یہ



جان لیجئے کہ تنظیم و جماعت کے بغیر دنیا میں کبھی کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوہ حسنہ کی روشنی میں مجھے تنظیم و ہجرت نہ بارے میں کچھ عرض کرنا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تنظیمیں دو نوعیتوں کی تھیں۔ ایک تنظیم کی نوعیت تو یہ تھی کہ آپ کے بر بنائے نبی در رسول جو شخص بھی آپ پر ایمان لے آیا اور اس نے کلمہ شہادت پڑھ لیا تو وہ خود بخود بحیثیت مومن آپ کا مطیع و فرماں بردار ہو گیا، اور آپ سے آپ اس بڑی تنظیم میں شامل ہو گیا جس کو امت مسلمہ سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اب کسی دوسری تنظیم کی حاجت ہی نہیں۔ وہ حضور کے احکام کا پابند ہے۔ اس سے سر مو انحراف کرے گا تو اس کا ایمان ہی سلامت نہیں رہے گا اس سے زیادہ مضبوط تنظیم کا دنیا میں وجود ممکن ہی نہیں ہے۔ دنیا میں ہر شخص کی رائے سے اختلاف کیا جا سکتا ہے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے تو اختلاف ممکن نہیں۔ اختلاف کیا تو ایمان کی خیر نہیں رہے گی۔ اختلاف کرنا تو دُور رہا، بات مان بھی لی ہے لیکن اگر دل میں کوئی اضطراب یا تنگی رہ گئی تو بھی ایمان کی خیر نہیں۔ **فَلَا دَرَبَکَ لَا یُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ یُحَکِّمُوكَ فِی مَا نَشَدَّ بَیْنَهُمْ شَوْکًا لَا یَجِدُوْا فِیْ اَنْفُسِہِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَیْتَ وَ یُسَلِّمُوْا تَسْلِیْمًا** (النساء) اے محمد! آپ کے رب کی قسم یہ ہرگز مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے باہمی اختلافات میں آپ کو فیصلہ کرنے والا نہ مان لیں، پھر جو کچھ آپ فیصلہ کریں اس پر اپنے دل میں کوئی تنگی بھی محسوس نہ کریں بلکہ سر بسر تسلیم کر لیں، آپ حضرات نے دیکھا کہ آنجناب کے حکم تسلیم نہ کرنے پر ہی نہیں بلکہ آپ کے فیصلوں کو خوش دلی سے قبول نہ کرنے پر بھی ایمان کی نفعی کی جارہی ہے اور اللہ اپنی ذات تبارک و تعالیٰ کی قسم کھا کر نفعی فرما رہے ہیں پھر دیکھئے سورہ الحجرات میں **مَا یَاٰ یٰۤاَیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا اَسْوَاتَ کُفُوْنَ صَوْتِ النَّبِیِّ وَلَا تَجْہَرُوْا لَہٗ بِالْقَوْلِ**

ما حسب  
لونی  
و  
دیت  
کا  
کے  
سے  
سٹر  
اپنی  
صلی اللہ  
جو  
سی  
جو  
کا  
قربانی  
ع  
یر  
ط  
ظیم  
ہیں  
ے  
پر  
ظنا  
یہ

كَجَهْدٍ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ أَنْ تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنْتُمْ لَا  
 تَشْعُرُونَ ۝” اسے اہل ایمان! امت بلند کرو اپنی آوازوں کو نبی کی آواز پر  
 اور نہ ان سے گفتگو میں اپنی آواز کو اس طرح نمایاں کرو جس طرح تم باہم ایک  
 دوسرے سے گفتگو کرتے ہوئے بلند آوازی اختیار کرتے ہو مبادا تمہارے سارے  
 اعمال حبط و برباد ہو جائیں۔ تمہارے اب تک کے کیے کر اے پر پانی پھر جائے  
 اور تمہیں شعور و احساس تک نہ ہو۔“ شعور و احساس برب ہوتا ہے جب انسان  
 یہ سمجھے کہ وہ نبی اکرم کی کسی نافرمانی کا ارتکاب کر رہا ہے۔ غور کیجئے کہ یہاں  
 نافرمانی حکم عدولی اور معصیتِ رسول کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوا بلکہ مجرد سوائے  
 ادب لی وجہ سے سارے اعمال کے حبط ہونے کی وعید سنائی جا رہی ہے۔

اور آگے چلیے اور دیکھئے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اطاعتِ رسول  
 کے لیے کتنا محکم اور غیر مبہم ضابطہ و قانون بیان فرما دیا ہے: **مَنْ يُطِيعِ  
 الرَّسُولَ فَقَدْ اطَّاعَ اللَّهَ** جس نے جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی اطاعت کی پس اس نے اللہ کی اطاعت کی۔ اسی ضمن میں خود نبی اکرم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کا قول بھی سن لیجئے کہ: **لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يَكُونَ  
 هَوَاهُ تَبَعًا لِمَا جِئْتُ بِهِ**۔ تم میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا  
 جب تک اس کی خواہش نفس اس ہدایت کے تابع نہ ہو جائے۔ تم میں سے  
 کوئی ایسا نہیں۔ قرآن و حدیث کی یہ تعلیمات و ہدایات پیش نظر کیجئے اور  
 غور کیجئے کہ اس سے زیادہ مضبوط کسی اور تنظیم کا آپ تصور کر سکتے ہیں!۔  
 اب خوب توجہ سے میری آج کی تقریر کا خلاصہ پھر سن لیجئے۔ میں پہلے بھی  
 عرض کر چکا ہوں کہ میں نے اپنے فہم تک قرآن کا جو پیغام سمجھا ہے وہی پیغام  
 ہمیں احادیث میں ملتا ہے اور وہی پیغام ہمیں سیرتِ مطہرہ سے ملتا ہے۔  
 اسی بات کو میں نے آج اسوۃ حسنہ کے حوالے سے آپ کے سامنے  
 رکھا ہے۔ اور وہ اسوۃ حسنہ یہ ہے کہ:

آپ کی دعوت ایمان باللہ، ایمان بالآخرت اور ایمان بالرسالت کسی تبلیغی رفاہی، اصلاحی، علمی و تحقیقی اور سیاسی نوعیت کی نہیں تھی۔ بلکہ خالص انقلابی نوعیت کی دعوت تھی۔ یہ تمام کام اس میں بطور اجزاء شامل تھے۔ چنانچہ اس دعوت کے نتیجے میں جو انقلاب عظیم دنیا میں برپا ہوا، اس سے پوری انسانی زندگی میں تبدیلی رونما ہوئی۔ عقائد و نظریات، سیرت و کردار، نظام حکومت و سیاست، علوم و فنون، قانون و اخلاق، تہذیب و تمدن اور معاشرت و معیشت، الغرض حیات انسانی کا کوئی گوشہ بھی بدلے بغیر نہ رہا۔ یہ انقلابی جدوجہد خالص انسانی سطح پر قدم بقدم چل کر کی گئی اور ایک انقلابی جدوجہد کو جن مراحل سے گزرنا پڑتا ہے، وہ سب مراحل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس انقلابی دعوت کو کبھی پیش آئے۔ اللہ کی نصرت و تائید بھی حاصل ہوئی لیکن اس وقت جب نبی اکرم اور آپ کے جان نثار صحابہ کرام نے اپنی امکانی حد تک اس جدوجہد میں مثالی قربانی اور ایثار پیش کیا۔

آپ کی جدوجہد جن مراحل سے گزری ان کو دو دو الفاظ کے جوڑوں کے ساتھ میں نے تین حصوں میں منقسم کر کے قدرے تفصیل کے ساتھ آپ کے سامنے پیش کیا ہے۔

- پہلا مرحلہ ہے: دعوت و تربیت۔
- دوسرا مرحلہ ہے: تنظیم و ہجرت اور
- تیسرا مرحلہ ہے: جہاد و قتال۔

اس مختصر وقت میں، میں نے کوشش کی ہے کہ دعوت و تربیت اور تنظیم و ہجرت کے ضمن میں مزوری نکات آپ کے سامنے پیش کر دوں لہذا دعوت و تربیت کے مرحلے کے متعلق میں نے اس مختصر سے وقت میں آپ کے سامنے چند اہم نکات اُسوراً حسنہ کی روشنی میں بیان کر دیئے

تنظیم تو دعوتِ ایمان قبول کرنے والوں کی آپ سے آپ ہو جاتی تھی۔ چونکہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق اور آپ کو رسول اللہ تسلیم کرنے کا لازمی تقاضا تھا کہ تمام اہل ایمان، ایک تنظیم، ایک جماعت اور ایک اُمت بن جائیں اور اللہ اور اس کے رسول کے احکام کی بے چون و چرا اور تسلیم و رضا کی کیفیات کے ساتھ پیروی کریں لہذا ہجرت تو تنظیم کے ساتھ جُبری ہوئی ہے۔ کچھ اختیار کر دو گے تو کچھ ترک بھی کرنا پڑے گا۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرنی ہے تو ہر اس چیز کو چھوڑنا ہو گا جو اللہ اور اس کے رسول کو ناپسند ہے۔ کسی سے جڑو گے تو کسی سے کٹو گے بھی۔ سیدھی سیدھی سی بات ہے۔ دین پر عمل کرنے کے باعث آج اپنے دوست سے کٹے تو کل اپنے بھائی سے کٹو گے۔ ہو سکتا ہے کہ بیوی سے بھی کٹنا پڑ جائے۔ ہو سکتا ہے کہ وہ وقت بھی آجائے کہ ہر ایک چیز سے کٹنا پڑ جائے تو جو لوگ اللہ اور اس کے رسول پر پختہ یقین رکھتے ہیں، وہ کٹ جایا کرتے ہیں۔ وہ گھر بار کو حشیٰ کو وطن کو بھی چھوڑ کر ایسے نکل جاتے ہیں جیسے جانتے ہی نہیں تھے کہ یہ ہمارا وطن تھا۔ لیکن جو کسی اصول کی وجہ سے ایک دوست اور ایک بھائی سے نہ کٹ سکا وہ اللہ اور اس کے دین کے لیے اپنا وطن چھوڑ دے گا؛ جو ایک پیسے میں امین ثابت نہ ہو کیا وہ لاکھ روپے میں امین ثابت ہو گا؛ جو چھوٹا سا وعدہ پورا نہ کر سکے، وہ بڑے بڑے وعدے پورے کرے گا؛ یہ باتیں ناممکنات میں سے ہیں۔ ہجرت تنظیم کے ساتھ بطور ضمیر منسلک ہے۔ پھر جہاد ہے، جہاد، دراصل اس جہاد کا نام ہے کہ جس میں ایک بندہ مومن باطن میں اپنے نفس سے اس کو اللہ اور رسول کا مطیع و فرمانبردار بنانے کے لیے کش مکش کرتا ہے اور ظاہر میں دعوتِ حق کی تبلیغ کے لیے بھاگ دوڑا سمس و کوشش اور اس کے قیام کے لیے محنت و مشقت بھی اسی جہاد میں شامل ہوتی ہے۔ پھر قتال ہے، جب بھی اس کا مرحلہ آجائے تو ایک بندہ مومن اس کے لیے تیار رہے اور

اس کی تمنا کہ دل میں پرورش بھی کرتا رہے حضورؐ کا ایک ارشاد ہے کہ جس دل میں اللہ کی راہ میں شہادت کی موت کی تمنا نہ ہو اس کی موت ایک نزع کے نفاق پر واقع ہوتی ہے۔ (او کما قال)

سورہ احزاب کے تیسرے رکوع کے آج کے درس میں لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ کے بعد والی آیت ۲۴ اور ۲۳ میں ہم پڑھ چکے ہیں کہ: وَكَتَبْنَا لَهُ الْكِتَابَ الَّذِي نَحْنُ صَادِقُونَ وَالَّذِينَ آمَنُوا لَنَا أَهْلًا بِمَا وَعَدْنَا اللَّهُ وَرَسُولَهُ وَصَدَقَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَمَا زَادَهُمْ إِلَّا إِيمَانًا وَتَسْلِيمًا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ يَحَالُ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا اللَّهَ عَلَيْهِ فَمِنْهُمْ مَن قَتَلَ نَحْبَهُ وَمِنْهُمْ مَن يَنْتَظِرُ وَمَا بَدَّلُوا تَبْدِيلًا

”اور سب سے مومنوں کا حال یہ تھا کہ سب انہوں نے (غزوہ احزاب کے موقع پر) حملہ آور لشکروں کو دیکھا تو پکار اٹھے کہ یہ وہی چیز ہے جس کا اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے وعدہ کیا تھا۔ اللہ اور اس کے رسول کی بات سچی تھی؛ اس واقعہ نے ان کے ایمان اور سپردگی کو اور زیادہ بڑھا دیا۔ ایمان لانے والوں میں ایسے لوگ موجود ہیں جنہوں نے اللہ سے کیے ہوئے وعدے کو سچ کر دکھایا ہے (یعنی وہ صبر و ثبات سے ڈٹے بھی رہے) اور ان میں سے کوئی اپنی نذر پوری کر چکا یعنی اللہ کی راہ میں اپنی جان کا نذرانہ پیش کر چکا اور کوئی اپنی باری آنے کا منتظر ہے۔ اس آیت میں وَمِنْهُمْ مَن يَنْتَظِرُ خاص طور پر قابلِ توجہ ہے۔ ایک مومن کے ایمان کا تقاضا ہے کہ وہ بڑے ذوق و شوق اور اشتیاق کے ساتھ اس بات کا منتظر رہے کہ کب وہ وقت آئے کہ وہ اللہ کی راہ میں گردن کٹ کر سرخرو ہو۔ چونکہ سورہ توبہ کی آیت نمبر ۱۱ کی رو سے اہل ایمان اللہ سے سودا کر چکے ہیں اور جنت کے عوض اپنا مال اور اپنی جان اس کے ہاتھ بیچ چکے ہیں؛

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَى مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنْفُسَهُمْ وَأَمْرًا لَهُمْ  
بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ وَيَتْلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لِيُقَاتِلُوا  
وَيُقَاتِلُوا وَعِدًّا عَلَيْهِ حَقًّا فِي تَوْرَةٍ وَالْإِنْجِيلِ  
وَالْقُرْآنِ وَمَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ فَاسْتَشِرُوا  
بِذِيكُمُ الَّذِي يَبِيعُتُّ بِهِ وَذَلِكَ هُوَ  
الْفَوْزُ الْعَظِيمُ -

” یعنی اللہ نے مومنوں سے ان کے جان و دار کے ال منت کے عوض خرید لیے ہیں۔ وہ اللہ کی راہ میں جگ کرتے ہیں۔ قتل کرتے اور قتل ہوتے ہیں۔ اللہ کی طرف سے ان کے اس طرز عمل پر نکتہ وعدہ سے تورات میں بھی، انجیل میں اور قرآن میں بھی۔ اور کون سے جو اللہ سے بڑھ کر اپنے عہد کو پورا کرنے والا ہو! پس خوشیاں مناؤ اپنے اس سود سے پر حیرت نہ بنو اللہ کے ساتھ چکا لیا ہے۔ یہی سب سے بڑی کامیابی ہے۔“

آپ نے ملاحظہ کیا کہ اس آیت شریفہ میں لفظ بیع ما بس سے بیعت بنا ہے پوری جامعیت کے ساتھ قول و قرار اور عہد و پیمان کے لیے استعمال ہوا ہے۔ اس آیت کی رو سے مومنین تو اپنے مال اور اپنی جان اللہ کے ہاتھ بیچ چکے، اب جب بھی یہ مرحلہ آئے۔ اس کے متعلق کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا کہ نب آئے گا۔ البتہ سنت اللہ اور سواہ رسول علی صاجہا الصلوٰۃ والسلام سے یہ بات بالکل ظاہر و واضح ہے کہ اعلیٰ کلمتہ الحق، تکبیر رب اور اظہار دین علی الدین کلمہ کی انقلابی جدوجہد میں یہ مرحلہ آکر رہتا ہے۔ یہی سواہ رسول: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

آگے کے مراحل کے بارے میں کہہ نہیں کہہ سکتا، جو کہتا ہے وہ بات کرتا ہے۔ کچھ پتہ نہیں کہ کب کیا اور کیا ہوگا، اور کیا صورت حال پیدا ہو جائے، یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ایک شخص دعوت دینا رہے اور اس میں اس کی

زندگی تمام ہو جائے اور اس کو ایک ساتھی بھی نہ ملے۔ نبیوں میں یہ بھی ہوا ہے۔  
یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اللہ کسی جگہ ممکن عطا فرمائے۔ اس کا دار و مدار ہماری سوتج  
پر نہیں ہے۔ جیسا کہ میں بیان کر چکا ہوں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تو مکہ سے  
مایوس ہو کر طائف تشریف لے گئے تھے۔ مدینہ کی کھڑکی تو اللہ نے خود کھولی۔  
مکہ میں اہل یثرب کے چھ اشخاص ایمان لے آئے۔ اگلے سال بارہ آدمی آگئے  
اور اس سے اگلے سال پچھتر آگئے اور بیعت عقبہ ثانیہ منعقد ہوئی۔ پھر نبی اکرم  
کے قدم مبارک ابھی وہاں پہنچے بھی نہیں ہیں کہ مدینہ آغوش و دارالبحرہ بن رہا  
ہے اور حضور کی تشریف آوری کا بڑے اشتیاق کے ساتھ انتظار کر رہا ہے۔  
اور استقبال کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ اور مکہ جہاں حضور بے نفس نفیس تیرہ  
برس سے دعوت دے رہے ہیں، وہ خون کا پیسا بنا ہوا ہے۔ کون سے  
حساب کتاب میں یہ چیز آتی ہے! یہ مشیت الہی ہے۔ آگے کے بارے میں  
کوئی لال جھکڑ بن کر کہے کیوں ہو گا اور وہاں ہو گا تو اس سے بڑا الحق اور  
کوئی نہیں۔ وہ تو اللہ ہی جانتا ہے، ہم نہیں جانتے۔ ہم اسوۂ رسول کے  
راستے پر چلنے کی کوشش کریں گے اگر اخلاص ہمارے شامل حال رہا تو اس راہ  
میں پوری زندگی کھپا کر یا سرکٹا کر دنیوی اعتبار سے ناکام ہو جانا بھی ہمارے لیے  
کامیابی ہے۔ اور کامیاب ہو گئے تو پھر تو کامیاب ہی کامیاب ہیں۔ اسی کہ  
قرآنِ حَسَنَاتِین سے تعبیر کرتا ہے۔ اس راہ میں آخرت کے اعتبار  
سے ناکامی کا کوئی سوال ہی نہیں۔ بالاکوٹ کے میدان میں راہِ حق میں سر  
کٹانے والے کیا ناکام ہوئے! ہرگز نہیں ان کی کامیابی پر تو فرشتے رشک  
کرتے ہوں گے۔ وہ تو شہادت کے مرتبے پر فائز ہیں، جو انبیاء اور صدیقین  
کے بعد آخرت میں سب سے اعلیٰ مقام ہے۔

اسوہ رسول علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے حوالے سے میں نے دین کے  
انقلابی پیغام کے لیے دعوت و تربیت، تنظیم و ہجرت، اور جہاد و قتال کے

ت  
ل  
تھ  
سکنا  
السلام  
ہار  
بول  
کرتا  
بیا  
سا

مرحلہ اور ان کے مقتضیات و لوازم آپ کے سامنے رکھ دیئے ہیں۔ تنظیم کی ضرورت کی دلیل اس حدیث شریف کے حوالے سے بھی آپ کے سامنے آچکی ہے کہ: **أَنَا أُمْرُكُوبِخَمْسٍ: بِالْجَمَاعَةِ وَالسَّمْعِ وَالطَّاعَةِ وَالْهَجْرَةِ وَالْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ**۔ "میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں: جماعت کا اور سماع و طاعت کا اور اللہ کی راہ میں ہجرت و جہاد کا۔" اگر یہ حدیث برحق ہے اور یقیناً برحق ہے تو اچھی طرح جان لیجئے کہ واقعہ یہ ہے کہ نظم جماعت کے بغیر زندگی بسر کرنا خلاف سنت زندگی ہے۔ اسی بات کی وضاحت کے لیے حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: **تَمَامٌ لِسَلَامِ الْإِسْلَامِ بِالْجَمَاعَةِ**۔

اصل کلام یہ نکلا کہ رضائے الہی کے حصول اور اسوۂ رسول کی پیروی کے لیے جب تک ایک مسلمان اپنے آپ کو کسی ایسی تنظیم کے حوالے نہ کر دے جو ٹھیکہ اسلامی اصولوں پر اعلیٰ کلمۃ اللہ اور اقامت دین کے لیے قائم ہو، اس تک اس کی زندگی بحیثیت مجموعی سنت کے مطابق نہیں ہوگی اور بات وہی ہوگی جو حضرت مسیح علیہ السلام نے فرمائی تھی کہ پتھر چھانے جائیں گے اور سوپے اونٹ نکلے جائیں گے۔

اسی بات کو قرآن حکیم سے سمجھنا چاہیں تو تھوڑے سے غور و تدبر کے بعد ان شاء اللہ سورہ آل عمران کی یہ آیت مبارکہ تنظیم کی ضرورت اور اس کی دعوت کے تین اہم نکات دعوت الی الخیر، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو سمجھنے کے لیے کفایت کرے گی۔

وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ  
بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۚ أُولَٰئِكَ  
هُمُ الْمُفْلِحُونَ

اول قول فی سبیل اللہ، استقامت فی اللہ، ولسانہ مسلماً و تسلمات